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Zdravé město Klatovy 

 
 

Abstrakt 

Tato diplomová práce se zabývá projektem Zdravé město Klatovy. V teoretické části 

diplomové práce je uvedeno vysvětlení podstaty projektu Zdravé město a je věnována 

pozornost činnosti Organizace spojených národů a Světové zdravotnické organizace, které 

stály u zrodu myšlenky tzv. cílů udržitelného rozvoje, z jejichž naplňování projekt Zdravé 

město vychází. Jsou zmíněny deklarace z konferencí, zabývajících se naplňováním a 

upřesňováním těchto cílů. Rovněž jsou vysvětleny pojmy Agenda 21 a místní Agenda 21 a je 

vyložena jejich funkce v projektu Zdravé město. V práci je také zmínka o zastřešující asociaci 

projektu, Národní síti Zdravých měst ČR. Jsou uvedena kritéria pro dosažení kategorií D, C, 

B, A Zdravých měst. 

V praktické části diplomové práce jsou uvedeny konkrétní příklady, kterými tato kritéria 

naplňují města Klatovy a Chrudim. Pozornost je věnována také financování projektu ZM a 

MA21 v Klatovech a je provedena analýza souvislosti mezi dosaženou kategorií a dobou 

členství v projektu, velikostí měst (z hlediska počtu obyvatel) a ročními výdaji z rozpočtů 

měst na projekt ZM a MA21. Analýza se týká čtyř vybraných měst - Klatov, Tábora, 

Kopřivnice a Chrudimi.  

Klíčová slova: Národní síť Zdravých měst ČR, projekt Zdravá města, Klatovy, Agenda 21, 

Místní Agenda 21, udržitelný rozvoj, SDGs. 
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Healthy Town Klatovy 
 

Abstract 

This diploma thesis deals with the project Healthy City of Klatovy. The theoretical part 

of the thesis provides an explanation of the nature of the Healthy City project. Attention is 

paid to the activities of the United Nations and the World Health Organization, which stood at 

the origin of the sustainable development goals on which the Healthy City project is based. 

Declarations from conferences which deal with the fulfillment and refinement of these goals 

are mentioned. Furthermore, the concepts of Agenda 21 and Local Agenda 21 are explained 

and their functions in the Healthy City project are described. The thesis also mentions the 

umbrella association of the project, the National Network of Healthy Cities of the Czech 

Republic. Criteria for reaching categories D, C, B, A of Healthy Cities are listed. 

The practical part of the thesis provides specific examples by which these criteria are 

fulfilled by cities of Klatovy and Chrudim. Attention is also paid to the financing of the 

Healthy Cities and Local Agenda 21 project in Klatovy. An analysis of the link between the 

achieved category and the duration of the membership in the project, the size of the towns (in 

terms of the population) and the annual expenditures from the city budgets for the project 

Healthy Cities and Local Agenda 21 is performed. The analysis concerns four selected cities - 

Klatovy, Tábor, Kopřivnice and Chrudim. 

Keywords: National Healthy Cities Network, Healthy Cities, Klatovy, Agenda 21, Local 

Agenda 21, Sustainable Development, SDGs. 
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1 Úvod 

Tématem diplomové práce je projekt Zdravé město Klatovy. Autorka diplomové práce 

pracuje od roku 2015 na pozici koordinátorky projektu Zdravé město v Klatovech. Podle 

mého názoru je potřeba větší propagace tohoto projektu, jak mezi občany, žijícími 

v jednotlivých městech, tak mezi novými zájemci o vstup do tohoto projektu.  

Cílem práce je poukázat na nutnost uplatňování myšlenek udržitelného rozvoje  

v praxi a vysvětlit, jak lze toto provádět prostřednictvím projektu Zdravé město. Proto je 

věnována pozornost vysvětlení tzv. „cílů udržitelného rozvoje“ z hlediska světového, 

národního i lokálního. V práci je uveden přehled potřebných informací týkajících se tohoto 

tématu.  

  V diplomové práci jsou použity především  informace, které byly získány 

prostudováním odborné literatury. Další zkušenosti jsem načerpala při účasti na speciálních 

školeních pro koordinátory, které pořádá třikrát ročně Národní síť Zdravých měst ČR po celé 

České republice. Zdrojem informací byly také statistiky a údaje z výročních zpráv, které 

zveřejňují jak NSZM ČR, tak agentura Cenia na svých webových stránkách. V neposlední 

řadě čerpám ze svých zkušeností získaných během své dosavadní praxe koordinátorky.  

 V teoretické části práce je zpracována historie projektu Zdravé město ze světového 

hlediska, dále jsou uvedeny základní informace o OSN a WHO, která je zastřešující 

organizací pro tento projekt. Rovněž je zmíněno téma udržitelného rozvoje, které s tímto 

projektem souvisí, a jsou popsány vybrané dokumenty OSN, které se týkají daného tématu. 

Pozornost je věnována především dokumentům Agenda 21 a místní Agenda 21 a používání 

této metody kvality v České republice. V další podkapitole je popsán hodnotící systém místní 

Agendy 21 a činnost členů, kteří se k této metodě kvality hlásí a realizují ji ve svých 

municipalitách, struktuře vedení a financování. Totéž je popsáno také u Národní sítě 

Zdravých měst ČR.  

 V praktické části práce jsou představena jednotlivá kritéria pro dosažení kategorií D, 

C, B, A Zdravých měst, je vysvětleno, co je potřeba doložit pro splnění kritérií, a jsou 

uvedeny konkrétní příklady, kterými tato kritéria naplňují města Klatovy a Chrudim. Je také 

zmíněno financování projektu ZM a MA21 v Klatovech a některých dalších městech, která 

jsou do projektu zapojena. Jsou analyzovány souvislosti mezi dosaženou kategorií a dobou 
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členství v projektu, velikostí měst (z hlediska počtu obyvatel) a ročními výdaji z rozpočtů 

měst na projekt ZM a MA21. Analýza se týká čtyř vybraných měst - Klatov, Tábora, 

Kopřivnice a Chrudimi.  
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2 Cíl a metodika práce 

2.1 Cíl práce 

Cílem diplomové práce je vysvětlit podstatu projektu „Zdravé město“ a uvést některé 

konkrétní způsoby, jak se mohou jednotlivá města zapojit do tohoto projektu.  

Celý projekt vychází z iniciativy Organizace spojených národů a její Světové 

zdravotnické organizace, které iniciovaly vznik důležitých dokumentů o nutnosti naplňování 

cílů udržitelného rozvoje. Cílem práce podat přehled hlavních dokumentů směřujících 

k naplňování cílů udržitelného rozvoje z mezinárodního hlediska, podat bližší vysvětlení 

globálního strategického a akčního plánu světového společenství (tzv. Agendy 21), který 

stanovuje konkrétní kroky směrem k udržitelnému rozvoji, a uvést konkrétní příklady 

naplňování těchto kroků v národním a regionálním měřítku (místní Agenda 21). 

Cílem praktické části diplomové práce je zmapování projektu „Zdravá města v České 

republice“, vysvětlení kritérií pro dosažení jednotlivých kategorií místní Agenda 21, uvedení 

konkrétních akcí, které města zapojená do projektu „zdravých měst“ pořádají, i přehledu 

aktivit uskutečněných v rámci projektu „Zdravé město Klatovy“ a zanalyzování souvislosti 

mezi dosaženou kategorií a dobou členství v projektu, velikostí měst apod. Cílem je také 

porovnat, jak jsou akce pořádané k naplňování cílů udržitelného rozvoje financovány a jak 

jsou v městech zařazených v různých kategoriích sestavovány finanční rozpočty. 

 

2.2 Metodika práce 

V teoretické části diplomové práce je použita deskriptivní metoda. Práce je zpracována 

na základě odborných publikací, informací z odborných článků a materiálů získaných ze 

školení pořádaných Národní sítí Zdravých měst ČR. Praktická část práce je založena na 

metodě analýzy vybraných subjektů zapojených do projektu Zdravé město a metodě 

komparativní použité pro srovnání těchto subjektů. Je provedeno srovnání těchto subjektů na 

základě platných kritérií v databázi místní Agendy 21. V závěrečné části je provedeno 

vyhodnocení pomocí metody syntézy získaných dat, informací a výstupů vycházejících 

z porovnání vybraných subjektů zapojených do projektu Zdravé město. Jsou navržena 

konkrétní doporučení, která by vedla k dosažení vyšší kategorie v systému databáze Místní 

Agendy 21.   
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3 Teoretická část práce 

3.1 Projekt Zdravé město (obec, region) 

„Zdravé město, obec, mikroregion, kraj“ je prestižní označení pro municipalitu 

(městskou samosprávu), která je aktivně zapojena do mezinárodního Projektu Zdravé město 

(obec, region) pod patronací OSN-WHO. V rámci jednotlivých států Evropy vznikají národní 

sítě, které mezi sebou spolupracují. Zdravé město, obec, region má organizační zázemí úřadu, 

ale není pouhou „úřední aktivitou“. Je komunitním projektem – otevírá prostor pro posilování 

aktivity a zájmu obyvatel. Zdravá města, obce a regiony systematicky podporují kvalitu 

veřejné správy, kvalitu strategického plánování a řízení s ohledem na udržitelný rozvoj 

a podporu zdraví, aktivně se ptají svých obyvatel na jejich názory.
1
 

„Zdravou“ může být municipalita, která se systematicky a dlouhodobě zabývá 

zdravím, kvalitou života a udržitelným rozvojem – a ptá se svých obyvatel na jejich názory. 

Nejedná se tedy „pouze“ o stav životního prostředí, ale zejména o zdravý životní styl lidí 

a odpovědnost vůči budoucím generacím. 

Mezinárodní Projekt Zdravé město (WHO Healthy Cities Project) iniciovala v roce 

1988 OSN – Světová zdravotní organizace WHO a přizvala k němu nejvýznamnější evropské 

metropole. Během prvních patnácti let po vyhlášení se do projektu zapojilo 1300 Zdravých 

měst, obcí a regionů ve třiceti evropských zemích. Po roce 1989 se myšlenky uvedeného 

projektu začaly realizovat i v České republice. 

V roce 1994 vytvořilo jedenáct aktivních měst asociaci s názvem Národní síť 

Zdravých měst České republiky (NSZM). Dnes tato mezinárodně certifikovaná asociace 

zastřešuje desítky měst, menších obcí, ale také kraje, mikroregiony a místní akční skupiny.
2
  

NSZM je v současné době jedinou municipální asociací v ČR, která má podle svého 

statutu systematicky podporovat praktickou realizaci hodnot: udržitelný rozvoj, zdraví 

a kvalitu života v podmínkách našich měst, obcí a regionů. Společným návodem pro kvalitní 

postup členů se od roku 1998 stala Metodika NSZM, na které asociace spolupracuje se 

širokým spektrem odborných partnerů. Metodika byla podpořena UNDP a získala titul 

Světový projekt EXPO 2000 na Světové výstavě v Hannoveru. V roce 2006 postoupila NSZM 

                                                 
1
 SEKYROVÁ, Věra. VÝROČNÍ ZPRÁVA PROJEKT ZDRAVÉ MĚSTO A MÍSTNÍ AGENDA 21 [online]. , 24 

[cit. 2017-09-20]. Dostupné z: https://mmkv.cz/sites/default/files/dokuemnty/vyrocni_zprava_2013_vs.pdf  
2
 Národní síť Zdravých měst ČR: Mezinárodní program ZDRAVÉ MĚSTO WHO (WHO Healthy Cities) [online]. 

[cit. 2017-09-20]. Dostupné z: https://www.zdravamesta.cz/index.shtml?apc=r2081924t 
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ČR do celosvětového finále ceny OSN za prosazování kvality ve veřejné správě (UN Public 

Service Awards) a získala Cenu Ministra vnitra ČR za inovaci v územní veřejné správě za 

informační systém pro strategické řízení – DataPlán NSZM. 

NSZM ČR je akreditovanou vzdělávací institucí (akreditace MV ČR). Členové NSZM 

– Zdravá města, obce a regiony – uplatňují principy místní Agendy 21 (mezinárodního 

programu zavádění zásad udržitelného rozvoje na místní úrovni, cílem je rozvoj procesů, 

které příznivě ovlivní kvalitu života nejen současných obyvatel měst, ale také život generací 

jejich dětí, to vše ve spolupráci s veřejností).
3
  

3.2 OSN- WHO 

Myšlenka projektu Zdravé město vzešla z iniciativy OSN - Světové zdravotní 

organizace (OSN- WHO).  

V roce 1945 se v San Francisku sešli zástupci 50 zemí na Konferenci Spojených 

národů o mezinárodním uspořádání a vypracovali Chartu OSN. Předmluva Charty OSN, 

tzv. preambule, vyjadřuje ideály a společné cíle všech států, jejichž vlády se spojily, aby 

vytvořily Organizaci spojených národů. 

Bylo zde vyjádřeno odhodlání uchránit budoucí generace od války, sjednotit své síly 

k udržení mezinárodního míru a bezpečnosti, deklarovat víru v základní lidská práva, v rovná 

práva mužů i žen, malých i velkých národů a také odhodlání „vytvořit poměry, za nichž 

mohou být zachovány spravedlnost a úcta k závazkům plynoucím ze smluv a jiných pramenů 

mezinárodního práva, a podporovat sociální pokrok a zlepšovat životní úroveň ve větší 

svobodě, a k tomu cíli pěstovat snášenlivost a navzájem žít v míru jako dobří sousedé“.  

Chartu podepsalo 26. června 1945 celkem 50 zemí. Polsko svůj podpis připojilo 

později, je ale považováno za jednu z 51 zakládajících členských zemí OSN. Organizace 

spojených národů oficiálně vznikla 24. října 1945. 
4
  

Organizace spojených národů má 193 členů (států). Česká republika je členem od 

19. ledna 1993 (jako nástupnický stát Československa, jednoho z 51 zakládajících členů 

OSN v roce 1945).
5
  

                                                 
3
 Základní informace: Národní síť zdravých měst [online]. , 2 [cit. 2017-05-30]. Dostupné z: 

https://www.dataplan.info/img_upload/f96fc5d7def29509aeffc6784e61f65b/nszm_zaklinfo_1511_cz.pdf 
4
 Informační centrum OSN v Praze, BROŽA, Michal, ed. Fakta a čísla OSN: Základní údaje o Organizaci 

spojených národů. Informační centrum OSN v Praze. Praha: Reproprint, 2005, 3 s. ISBN 80-86348-02-4. 
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V předmluvě výše uvedené Charty OSN můžeme vysledovat hlavní cíle, které se 

v dnešní době snaží prosazovat i projekt Zdravé město, jehož hlavním iniciátorem je Světová 

zdravotnická organizace (WHO). Zakládací smlouva Světové zdravotnické organizace vešla 

v platnost 7. dubna 1948 – toto datum je uznáváno jako datum vzniku Světové zdravotnické 

organizace. Od té doby se tento den na celém světě oslavuje jako Světový den zdraví. 

Cílem činnosti organizace je vypracování zdravotní politiky a dosažení co nejlepšího 

zdraví pro všechny. Poskytuje rovněž konzultační činnost dle potřeb jednotlivých členských 

států a zajišťuje odbornou pomoc při vypracovávání národních zdravotnických strategií.
6
 

Organizace spojených národů a její Světová zdravotnická organizace jsou významnými 

činiteli v oblasti udržitelného rozvoje. 

3.3 Udržitelný rozvoj 

Udržitelný rozvoj (sustainable development) je takový způsob rozvoje lidské 

společnosti, který uvádí v soulad hospodářský a společenský pokrok s plnohodnotným 

zachováním životního prostředí. Mezi hlavní cíle udržitelného rozvoje patří zachování 

životního prostředí budoucím generacím v co nejméně pozměněné podobě. Teorie 

udržitelného rozvoje je rozpracována v řadě dokumentů OSN, mezi hlavní patří například:
7
  

 Deklarace Konference Organizace spojených národů o životním prostředí (Stockholm 

1972) 

 Naše společná budoucnost (1987) 

 Deklarace Konference OSN o životním prostředí a rozvoji (Rio de Janeiro 1992) 

 Agenda 21 – (Rio de Janeiro 1992) 

 Deklarace tisíciletí New York 2000 

Poslední dva jmenované dokumenty jsou inspirací pro projekt Zdravé město. 

 

 

                                                                                                                                                         
5
 Členské státy [online]. [cit. 2017-05-30]. Dostupné z: http://www.osn.cz/osn/clenstvi/ 

6
 Světová zdravotnická organizace [online]. [cit. 2017-05-30]. Dostupné z: http://www.who.cz/index.php/ 

zaklinfo 
7
 PRÁCE S VEŘEJNOSTÍ A MÍSTNÍ AGENDA 21: Ministerstvo životního prostředí ČR Český ekologický ústav 

[online]. , 88 [cit. 2017-09-20]. Dostupné z: http://www.cenia.cz/web/www/web-

pub2.nsf/$pid/MZPMSFHY740Z/$FILE/prace_s_verejnosti.pdf  
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3.3.1 Deklarace Konference OSN o životním prostředí (Stockholm 1972) 

Jedná se o dokument, který přijala OSN 16. června 1972 ve švédském Stockholmu na 

Konferenci Organizace spojených národů o životním prostředí (United Nations Conference 

on the Human Environment). V tomto dokumentu mezinárodního významu je uvedeno, že 

ochrana a zlepšování životního prostředí je věcí primární důležitosti a ovlivňuje jak kvalitu 

života, tak možnosti ekonomického rozvoje na celém světě.  Konference rozhodla o zřízení 

Programu OSN pro životní prostředí (UNEP).
8
  

3.3.2 Naše společná budoucnost (1987) 

Světová komise Organizace spojených národů pro životní prostředí a rozvoj (United 

Nations World Commission on Environment and Development – WCED) vydala v roce 

1987 studii Naše společná budoucnost (Our common future), která je známá také jako 

Zpráva Brundtlandové (Brundtland report). Studie je výsledkem čtyřleté práce Komise, která 

probíhala pod vedením norské ministerské předsedkyně Gro Harlem Brundtland v letech 

1983 až 1987. Stala se důležitým milníkem ve vývoji ochrany životního prostředí. Zabývá se 

soudobou environmentální problematikou, etabluje a definuje pojem udržitelného 

rozvoje (sustainable development) jako: „takový rozvoj, který naplňuje potřeby přítomných 

generací, aniž by ohrozil schopnost budoucích generací naplňovat potřeby jejich vlastní.“
9
  

3.3.3 Deklarace Konference OSN o životním prostředí a rozvoji 

Deklarace Konference OSN o životním prostředí a rozvoji (Rio Declaration on 

Environment and Development) je jedním ze základních dokumentů udržitelného rozvoje, 

který přijala Organizace spojených národů na Konferenci OSN o životním prostředí 

a rozvoji, která se konala v brazilském Riu de Janeiru ve dnech 3. - 14. června 1992 (Summit 

Země). Po dříve přijaté Stockholmské deklaraci se jedná o další důležitý text mezinárodního 

významu, který přiznává lidstvu právo na zdravé životní prostředí a  zároveň je stěžejním 

dokumentem pro následující vývoj mezinárodních aktivit v oblasti životního prostředí. 

Konference se stala (spolu se svými výsledky) zatím nejdůležitějším počinem OSN v oblasti 

udržitelného rozvoje. Konference se zúčastnili mimo jiné i představitelé z tehdejšího 

Československa. 

                                                 
8
 KÁRA, Jan, MOLDAN, Bedřich, Tomáš HÁK a Hana KOLÁŘOVÁ, ed. K udržitelnému rozvoji České 

republiky: vytváření podmínek: Udržitelný rozvoj jako klíčový princip v rozvojových strategiích mezinárodního 

společenství. Praha: Tiskárna Kleinwachter, 2002. ISBN 80-238-8378-X. 
9
 KORČÁK, Pavel. Naše společná budoucnost: Světová komise pro životní prostředí a rozvoj. Praha: Academia, 

1991. ISBN ISBN 80-85368-07-2. 
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V této deklaraci jsou vyjádřeny jasné formulace, vize a principy, které by měly být 

uplatňovány v národních i mezinárodních aktivitách zaměřených na ochranu životního 

prostředí. Deklarace se zabývá jednotlivými aspekty všech tří pilířů udržitelného rozvoje. 

Tedy  nejen environmentálními, ale i sociálními, institucionálními a politickými otázkami. 

Deklaruje pomoc jednotlivým aktérům a zájmovým skupinám (jako jsou např. obyvatelé 

rozvojových zemí, ženy a děti), která je podrobněji rozpracována v Agendě 21. Všichni 

zmiňovaní aktéři jsou: ženy, děti a mládež, domorodí obyvatelé, nevládní organizace, 

pracující a jejich odbory, podnikatelský sektor, vědecké a technická sféra a zemědělci.
10

 

3.3.4 Agenda 21 (Rio de Janeiro 1992) 

Na Konferenci OSN o životním prostředí a rozvoji (UNCED) (Rio de Janeiro, 1992)  

se státy světa usnesly, že podle principů z Ria jsou sociální i ekonomický rozvoj spolu 

s ochranou životního prostředí základem trvale udržitelného rozvoje. K dosažení takového 

rozvoje přijali světoví představitelé globální program Agenda 21. V Agendě 21 vlády stanoví 

detailní plán aktivit, jež by měly změnit vývoj světa od současného neudržitelného modelu 

hospodářského růstu směrem k procesům, které by dokázaly chránit a obnovovat přírodní 

zdroje, na nichž jsou růst a vývoj závislé.
11

  

 U zrodu Agendy 21 v Rio de Janeiru stál za Českou republiku tehdejší 

československý federální ministr životního prostředí Josef Vavroušek, který vedl naši 

delegaci. V České republice se daří aplikovat principy Místní Agendy 21 např. v rámci 

asociace místních správ Národní sítě Zdravých měst ČR.  

K zajištění globálního naplňování Agendy 21 ustavilo v roce 1992 Valné shromáždění 

Komisi pro trvale udržitelný rozvoj. Má 53 členů a je funkčním orgánem ECOSOC. Komise 

je pověřena monitorováním situace a připravuje průběžné zprávy o zavádění Agendy 

21 a dalších závěrů Summitu Země. Podobným způsobem podporuje výstupy Světového 

summitu o trvale udržitelném rozvoji z roku 2002. Podporuje aktivní a průběžný dialog 

                                                 
10

 Metodika pro místní Agendy 21 v ČR [online]. [cit. 2017-06-12]. Dostupné z: http://www.cenia.cz/web/www/ 

web-pub2.nsf/$pid/CENMSFL5ZKH1/$FILE/Metod-MA21_06-priloha1-deklaraceUR_0503.pdf  
11

 DEKLARACE Z RIO DE JANEIRA O ŽIVOTNÍM PROSTŘEDÍ A ROZVOJI (1992) [online]. , 15 [cit. 2017-

09-20]. Dostupné z: http://www.cenia.cz/web/www/web-pub2.nsf/$pid/MZPMSFHXLDSX/$FILE/Metod-

MA21_06-priloha1-deklaraceUR_0503.pdf  

https://cs.wikipedia.org/wiki/Udr%C5%BEiteln%C3%BD_rozvoj
https://cs.wikipedia.org/wiki/Spole%C4%8Dnost
https://cs.wikipedia.org/wiki/Agenda_21
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s vládami, občanskou společností a mezinárodními organizacemi. Cílem dialogu je budovat 

partnerství, která umožní řešení klíčových problémů v oblasti trvale udržitelného rozvoje.
12

 

V roce 1997 svolalo Valné shromáždění OSN mimořádné zasedání (Summit Země + 

5), které hodnotilo naplňování Agendy 21. Členské státy se neshodly v názorech na zajištění 

globálního financování udržitelného rozvoje, shodly se však na tom, že realizace Agendy 

21 je naprosto nezbytná. Závěrečný dokument zasedání doporučil opatření k zajištění 

důslednější realizace Agendy 21 včetně: přijetí právně závazných cílů omezení emisí 

skleníkových plynů způsobujících klimatické změny; výrazně pokročit na cestě k udržitelným 

způsobům výroby, distribuce a využití energií; zaměřit se na odstranění chudoby jako na 

základní předpoklad udržitelného rozvoje.
13

   

3.3.5 Deklarace tisíciletí (Millennium Declaration) New York 2000 

V září roku 2000 zástupci 189 členských států OSN spolu s Vatikánem a Švýcarskem 

na Summitu tisíciletí v New Yorku společně přijali Deklaraci tisíciletí. Ta se stala základem 

celosvětové spolupráce v boji proti chudobě.  

 „Vynaložíme maximální úsilí na to, abychom osvobodili všechny muže, ženy i děti 

z drtivých a ponižujících podmínek extrémní chudoby, kterým je v současnosti vystavena více 

než miliarda lidí. Jsme odhodláni každému poskytnout právo na rozvoj a osvobodit celý lidský 

rod od nedostatku.“
14

        Deklarace tisíciletí  

Na summitu byly odsouhlaseny cíle rozvoje na období 2000–2015, tzv. Rozvojové cíle 

tisíciletí (MDGs, Millennium Development Goals).  

Představitelé států se v Deklaraci tisíciletí rovněž zavázali podniknout opatření 

v oblasti ochrany životního prostředí. Státy podávaly OSN průběžné zprávy o naplňování 

stanovených cílů. OSN vypracovávala globální výroční zprávy o MDGs.  

                                                 
12

 Informační centrum OSN v Praze, BROŽA, Michal, ed. Fakta a čísla OSN: Základní údaje o Organizaci 

spojených národů. Informační centrum OSN v Praze. Praha: Reproprint, 2005, 173 s. ISBN 80-86348-02-4. 
13

 Informační centrum OSN v Praze, BROŽA, Michal, ed. Fakta a čísla OSN: Základní údaje o Organizaci 

spojených národů. Informační centrum OSN v Praze. Praha: Reproprint, 2005, 171 s. ISBN 80-86348-02-4  
14

 Česko proti chudobě: Rozvojové cíle tisíciletí [online]. [cit. 2017-06-12]. Dostupné z: http://www. 

ceskoprotichudobe.cz/index.php?id=37-rozvojove-cile-tisicil. 
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V červenci 2015 byla zveřejněna v norském Oslu Výroční zpráva OSN „MDGs Report 

2015“, ve které byly shrnuty výsledky naplňování globální agendy rozvoje v letech 2000 až 

2015.
15

 

Přestože bylo dosaženo mnohých úspěchů, státy OSN se dohodly, že se musí ve snaze 

o udržitelnost života na Zemi pokračovat. 

3.3.6 Johannesburská deklarace o udržitelném rozvoji (Johannesburg 2002) 

Světový summit o trvale udržitelném rozvoji se uskutečnil v jihoafrickém 

Johannesburgu ve dnech 26. srpna až 4. září 2002. Cílem summitu bylo zhodnocení vývoje 

a nových výzev deset let po Summitu Země.  Summit se zabýval širokým spektrem otázek. 

Členské státy přijaly tzv. Johannesburskou deklaraci o trvale udržitelném rozvoji a Plán 

implementace, který stanoví priority dohodnutých činností. Summit potvrdil zásadní význam 

trvale udržitelného rozvoje a otevřel cestu ke konkrétním řešením nejpalčivějších problémů 

světa. K významným výsledkům summitu patří i to, že mezinárodní závazky doplnila i řada 

dobrovolných partnerských iniciativ v oblasti trvale udržitelného rozvoje.
16

  

Financování udržitelného rozvoje  

Na Summitu Země se státy dohodly, že finanční zdroje pro naplňování Agendy 21 

budou čerpány z veřejného a soukromého sektoru států. Zavádění pravidel trvale udržitelného 

rozvoje a ochrany globálního životního prostředí v rozvojových zemích však vyžaduje další 

externí zdroje. Přidělováním finančních prostředků byl pověřen Globální fond pro životní 

prostředí (GEF) ustavený v roce 1991. V roce 1994 přispělo do fondu 34 států částkou 2 

miliardy USD na příští čtyři roky, v roce 1998 to bylo 2,75 miliardy USD a o čtyři roky 

později již 3 miliardy amerických dolarů. Fond GEF je hlavním zdrojem pro praktické 

naplňování cílů stanovených úmluvami o biologické rozmanitosti, klimatických změnách a 

organických znečišťujících látkách. Projekty financované GEF realizují převážně UNDP 

(Rozvojový program OSN), UNEP (Program OSN pro životní prostředí) a Světová banka. 

Jsou cíleny na zachování biologické rozmanitosti, řešení problému změny klimatu, zastavení 

zhoršování životního prostředí, postupné snižování emisí látek způsobujících řídnutí ozonové 

vrstvy, boj proti znehodnocování půdy a omezování výroby a využívání některých 

                                                 
15

 MDGs 2015: Fakta [online]. [cit. 2017-06-12]. Dostupné z: http://www.osn.cz/mdgs-2015-fakta/  
16

 Informační centrum OSN v Praze, BROŽA, Michal, ed. Fakta a čísla OSN: Základní údaje o Organizaci 

spojených národů. Informační centrum OSN v Praze. Praha: Reproprint, 2005, 173 - 174 s. ISBN 80-86348-02-

4. 
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organických znečišťujících látek. V současné době financuje GEF téměř 1200 projektů ve 140 

rozvojových zemích. Vynaložil na ně 4,5 miliardy USD a získal dalších 13 miliard dolarů 

formou spolufinancování ze strany vlád, mezinárodních rozvojových organizací, soukromého 

sektoru a nevládních organizací. V roce 1991 byl ustanoven Multilaterální fond pro pomoc 

rozvojovým zemím při plnění povinností stanovených Montrealským protokolem 

(mezinárodní dohoda o látkách, které poškozují ozonovou vrstvu). Fond realizoval ve 130 

rozvojových zemích pomoc v hodnotě více než 1,5 miliardy USD. Na čtyři tisíce projektů 

vedlo ke snížení používání látek ohrožujících ozonovou vrstvu v objemu 180 tisíc tun.
17

 

Přes veškerou snahu a velké zlepšení ve zmiňovaných oblastech stále zůstává mnoho 

úkolů, které je potřeba k dosažení udržitelnosti života na Zemi splnit. I proto se v září 

2015 státy OSN dohodly na nových cílech směřujících k dosažení udržitelnosti života na 

Zemi, které měly navázat na Rozvojové cíle tisíciletí. Cíle udržitelného rozvoje a běžně se 

označují zkratkou SDGs, (Sustainable Development Goals).  

3.3.7 Sustainable Development Goals (SDGs) 

Na formulaci SDGs se podílely všechny členské státy OSN, zástupci občanské 

společnosti, podnikatelské sféry, akademické obce i občané ze všech kontinentů. Agendu 

udržitelného rozvoje oficiálně schválil summit OSN 25. září 2015 v New Yorku 

v dokumentu „Transforming our World: The 2030 Agenda for Sustainable Development“ 

(Přeměna našeho světa: Agenda pro udržitelný rozvoj 2030), jehož součástí jsou i Cíle 

udržitelného rozvoje (SDGs), které mají přispět k zajištění důstojného života pro všechny 

obyvatele planety.
18

  

V příloze č. 1 této práce jsou blíže popsané jednotlivé Cíle udržitelného rozvoje, které 

jsou jen vzorkem toho, co je potřeba v dnešní době i budoucnu řešit. Ačkoli by se zdálo, že 

problematika Cílů udržitelného rozvoje je vzdálená problémům v naší oblasti (a České 

republice), není tomu tak.  

                                                 
17

 Informační centrum OSN v Praze, BROŽA, Michal, ed. Fakta a čísla OSN: Základní údaje o Organizaci 

spojených národů. Informační centrum OSN v Praze. Praha: Reproprint, 2005, 173 - 174 s. ISBN 80-86348-02-

4. 
18

 Cíle udržitelného rozvoje (SDGs): FAKTA [online]. [cit. 2017-06-12]. Dostupné z: http://www.osn.cz/cile-

udrzitelneho-rozvoje-sdgs/ 

https://sustainabledevelopment.un.org/content/documents/7891Transforming%20Our%20World.pdf
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3.4 Agenda 21  

Dokument Agenda 21 byl přijat na summitu OSN v Rio de Janeiro v roce 1992. Jedná 

se o globální strategický a akční plán světového společenství, který stanovuje konkrétní kroky 

směrem k udržitelnému rozvoji.  

Dokument obsahuje úvodní preambuli, v níž je deklarována důležitost Agendy 

21 jako dokumentu, který se zabývá životním prostředím, a textem, který charakterizuje čtyři 

základní oblasti:
19

  

 Sociální a ekonomické rozměry (společenská a ekonomická sekce - témata: chudoba, 

zdraví, demografie, lidská sídla). Tato část je rozdělena do šesti podčástí, které se 

zabývají následujícími tématy a oblastmi: mezinárodní spolupráce v oblasti boje proti 

chudobě, změna vzorců spotřeby, demografická problematika a integrace životního 

prostředí a rozvoje do politického rozhodování. 

 Uchování a šetrné využívání zdrojů a hospodaření s nimi ve prospěch rozvoje 

(ochrana a správa přírodních zdrojů - témata: atmosféra, deštné pralesy, oceány, 

radioaktivní odpad, biodiverzita). Druhá a nejdelší část, obsahuje třináct kapitol, které 

pojednávají o ochraně ekosystémových služeb. Důraz je kladen především na ochranu 

atmosféry, problematiku hospodaření s územními zdroji (deforestace a desertifikace), 

uchování biodiverzity, ochranu vodních zdrojů, environmentálně šetrnější nakládání 

s odpady a chemickými látkami, environmentálně šetrnější využívání biotechnologií 

a podporu udržitelného rozvoje zemědělství a venkova. 

 Posilování úlohy důležitých skupin (témata: ženská hnutí, ochrana dětí, dělníci 

a zemědělci v rozvojových zemích). Zabývá se - ve svých deseti podčástech - 

potřebou podpory tzv. stakeholderů a identifikuje devět hlavních skupin, na které je 

třeba zaměřit pozornost. Následuje popis úlohy jednotlivých aktérů v udržitelném 

rozvoji (tedy žen, dětí a mládeže, domorodých obyvatel, nevládních organizací, 

pracujících a jejich odborů, podnikatelského sektoru, vědecké a technické sféry 

a úlohu zemědělců). V rámci dvacáté osmé kapitoly (Iniciativy místních úřadů na 

podporu Agendy 21) deklaruje nezbytnost řešení lokálních problémů na lokální 

úrovni (Místní Agenda 21). 
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 Prostředky implementace (témata: financování projektů, právní mechanismy, veřejná 

informovanost). Zaměřuje se na praktické možnosti podpory prosazování 

jednotlivých aspektů udržitelného rozvoje. V osmi kapitolách apeluje na klíčové 

oblasti, které je třeba využít (jsou to především finanční zdroje, vědecká kooperace, 

podpora vzdělávání a výměny informací, mezinárodní spolupráce). 

Kapitola 28 Agendy 21 říká: „Velké množství problémů a řešení obsažených v Agendě 

21 má své kořeny na úrovni místních aktivit; participace a spolupráce místních úřadů bude 

proto faktorem určujícím úspěšnost realizace jejich cílů. Místní úřady vytvářejí, řídí a udržují 

ekonomickou, sociální a environmentální infrastrukturu, dohlížejí na plánování, formují 

místní politiku životního prostředí a předpisy a pomáhají při implementaci národní 

a subnárodní environmentální politiky. Protože jsou úrovní správy nejbližší lidem, sehrávají 

důležitou roli ve výchově, mobilizaci i při reakci na podněty veřejnosti a napomáhají tak 

dosažení udržitelného rozvoje.“
20

 

3.5 Místní Agenda 21 (MA21) 

Zásadní roli v MA21 tedy hraje místní veřejná správa. Bez její aktivní vůle nemůže 

místní Agenda 21 jako dlouhodobý koncepční proces vzniknout, ani dále fungovat. Veřejná 

správa - jak úředníci, tak především politici - má prostředky k vytváření prostoru a dobrých 

podmínek ke spolupráci, dialogu a vzájemné komunikaci. A měla by mít, bez ohledu na 

politickou orientaci, zájem takovéto prostředí vytvářet, neboť kvalita života a spokojenost 

občanů jsou jistě nadstranickými cíli, společnými napříč politickým spektrem. Veřejná správa 

sama však kvalitní místní Agendu 21 nezajistí. Protože jde o proces participativní, tedy 

účastenský, nezbytně k tomu potřebuje spolupráci s různými složkami místní společnosti – 

neziskovými organizacemi a spolky, podnikateli, provozovateli služeb, či třeba školskými 

zařízeními, zdravotnickými institucemi a řadou dalších subjektů, včetně široké 

neorganizované veřejnosti. 

Místní Agenda 21 (dále jen MA21) zapadá do širšího proudu snahy o kvalitní veřejnou 

správu, která je zahrnuta pod pojem „good governance“ („řádná správa věcí veřejných“ či 

„dobré vládnutí“). Kvalitní správa věcí veřejných, musí být (z pohledu OSN i EU) otevřená, 

transparentní a odpovědná veřejnosti, efektivní, umožňující účast veřejnosti na rozhodování 

a plánování a založená na partnerské spolupráci s ostatními společenskými sektory 
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a respektující odborný pohled na věc. Jedině taková veřejná správa může vést k dlouhodobě 

udržitelnému rozvoji obce či regionu. A právě MA21 je procesem, jehož je udržitelný rozvoj 

základním cílem. Nezbytnou součástí fungující MA21 bezesporu jsou:
21

 

 kvalitní strategické plánování a řízení včetně systému financování; 

 průběžná a aktivní komunikace s veřejností - budování partnerství; 

 systémové a měřitelné směrování k udržitelnému rozvoji. 

MA21 sleduje a popisuje nastavení klíčových procesů veřejné správy, které jsou 

nezbytné pro realizaci Agendy 21 v místních či regionálních podmínkách a zároveň počítá 

s dalším nezbytným aspektem – sledováním reálných dopadů různých aspektů rozvoje 

lokality pomocí indikátorů udržitelného rozvoje. Indikátory neboli ukazatele udržitelného 

rozvoje jsou praktickým nástrojem pro měření postupu práce na místní Agendě 21. Je to určitá 

množina informací, která nám ukazuje, jestli se ke stanoveným cílům přibližujeme nebo se od 

nich vzdalujeme. Slouží k tomu, abychom viděli, zda aktivity, které vyvíjíme, mají žádoucí 

dopad na vybrané oblasti. Více o indikátorech viz kapitola Kritéria a databáze.  

Výše bylo několikrát použito sousloví udržitelný rozvoj. Základní definice UR podle 

OSN je, že to je takový rozvoj, který zabezpečuje potřeby současné společnosti, aniž by 

omezoval možnost budoucích generací naplňovat jejich vlastní potřeby. O udržitelnosti 

můžeme hovořit jedině tehdy, pokud je ekonomický rozvoj uplatňován s ohledem na sociální 

a kulturní dopady s respektem k limitům životního prostředí, které jsou dány nezměnitelnou 

skutečností, že Země je jen jedna a její zdroje nejsou nevyčerpatelné a nezničitelné. Všechny 

tři pilíře (ekonomický, sociální, environmentální) by měly v ideálním případě být  

v rovnováze. Na místní úrovni je jistě třeba hledět například na zaměstnanost, možnosti a 

přístupnost vzdělání, zajištění práv menšin, spravedlnost a bezpečnost, dopady dopravy, 

nakládání s odpady, surovinami a vodou, znečištění ovzduší či stav okolní přírody.
22

  

Jak už bylo výše uvedeno, u zrodu Agendy 21 v Rio de Janeiru stál i tehdejší 

československý federální ministr životního prostředí Josef Vavroušek.  Přesto u nás koncept 

udržitelného rozvoje dlouho neměl příhodné podmínky k naplňování. Až v roce 2003 vznikla 

Rada vlády pro udržitelný rozvoj (dále jen RVUR) a posléze jako její součást i Pracovní 

skupina pro místní Agendu 21 (dále jen PS MA21). Skupina, v níž se sešli zástupci 
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ministerstev, obcí, krajů i nevládních organizací, se již od počátku své činnosti zabývala 

především zásadní otázkou – jak poznat kvalitní a dobře vedenou místní Agendu 21, jak měřit 

její kvalitu? Zároveň se snaží sledovat základní cíl, a tím je stav, kdy bude místní Agenda 21 

běžným nástrojem veřejné správy v naší zemi. Pro měření kvality MA21 vznikla přehledná 

Kritéria MA21, otestovaná v praxi několika měst i krajů a sledovaná v rámci oficiální 

Databáze MA21. V roce 2006 místní Agendu 21 zařadilo Ministerstvo vnitra mezi oficiální 

metody zvyšování kvality ve veřejné správě, spolu s dalšími metodami (např. benchmarking, 

CAF nebo Balanced Scorecard), které navíc efektivně propojuje.
23

 

3.5.1 Místní Agenda 21 (MA21) v ČR 

Mezi nejpokročilejší realizátory MA21 patří členové Národní sítě Zdravých měst ČR. 

Členové NSZM využívají síťové celostátní spolupráce i návaznost na mezinárodní program 

Zdravých měst a MA21. Jsou k dispozici rozsáhlé metodické návody k postupu měst, obcí 

a regionů, které vznikají ze zkušeností nejúspěšnějších MA21. Koordinátoři MA21 využívají 

akreditovaný vzdělávací program i průběžné metodické konzultace (včetně e-verze rozsáhlé 

Metodiky NSZM pro kvalitní realizaci Projektu Zdravé město a místní Agendy 21). Jako 

pomůcka pro komunitní i strategické plánování je zaveden bezplatný info-systém DataPlán, 

propojený s celostátní Databází strategií.
24

 

Realizace MA21 

V průběhu roku 2004 byla Pracovní skupinou pro místní Agendy 21 (PS MA21) při 

Radě vlády pro udržitelný rozvoj (RVUR) sestavena sada Kritérií místní Agendy 21 (MA21). 

Jejím hlavním cílem je zajistit monitorování úrovně procesu MA21 v jednotlivých obcích, 

městech a regionech. 

Informační systém MA21 

Informační systém MA21 byl vytvořen s cílem poskytnout realizátorům jednoduchý 

nástroj pro prezentaci jimi naplňované úrovně procesu MA21 dle oficiálně stanovených 

podmínek v sadě Kritérií místní Agendy 21 (MA21). IS MA21 z pověření Ministerstva 
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životního prostředí provozuje CENIA, česká informační agentura životního prostředí, která je 

příspěvkovou organizací MŽP. 

CENIA, česká informační agentura životního prostředí, jako správce systému zajišťuje 

odbornou kontrolu informací, které jsou do IS MA21 plněny a zároveň poskytuje realizátorům 

při plnění asistenční pomoc. 

Kritéria a databáze MA21 

Význam kritérií spočívá v tom, že města, obce, místní akční skupiny i regiony mohou 

dle jasně definovaných parametrů prokázat, že v praxi uplatňují MA21 a na jaké úrovni 

MA21 se nacházejí. Sledování stavu procesu MA21 pomocí Kritérií MA21 může být 

využíváno jako podpůrný prostředek pro žádosti o granty EU a o podporu z vybraných 

dotačních titulů jednotlivých resortů či krajů (aktivní MA21 budou mít do budoucna větší 

šanci na tyto zdroje a dotace dosáhnout). 

Sada Kritérií MA21 je přizpůsobena pro všechny typy municipalit a je oficiálně 

zastřešena Radou vlády pro udržitelný rozvoj. Kritéria MA21 jsou přehledně evidována 

v internetové Databázi MA21 – oficiální evidenci místních Agend 21 v ČR, do níž se mohou 

zájemci o mapování Kritérií MA21 registrovat.  

Sada jedenadvaceti Kritérií MA21 je rozdělena do čtyř základních kategorií „A“ - „D“, 

součástí je též startovací kategorie „Zájemci“. Každá z těchto kategorií představuje určitou 

kvalitativní úroveň realizované MA21. Každé Kritérium MA21 má stanoveny svoje ukazatele 

zahrnující aktivity/úkony, jejichž realizace vede k jeho splnění. Nedílnou součástí ukazatele je 

jeho limit neboli konkrétní hodnota, kterou musí každé město, obec či region naplnit a doložit 

prostřednictvím přesně specifikované dokumentace. Aby mohla municipalita postoupit 

z jedné kategorie do druhé, je nutné splnit všechna kritéria příslušející té které kategorii. 

 Kategorie Zájemci: zahrnuje všechny evidované zájemce o problematiku MA21 a je 

otevřená nejen municipalitám, ale také dalším subjektům aktivně zapojeným do 

realizace MA21, např. neziskovým organizacím. 

 Kategorie D: „START“ - „začátečnická“ úroveň MA21, předpokládá organizační 

zajištění procesu MA21. 

 Kategorie C: „STABILIZACE“ - mírně pokročilá úroveň MA21, předpokládá aktivní 

zapojení veřejnosti a politické zastřešení procesu MA21. 

http://www.mzp.cz/
http://www.cenia.cz/
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 Kategorie B: „SYSTÉM ŘÍZENÍ“ - pokročilá úroveň MA21, předpokládá zavedení 

a používání systému řízení municipality dle zásad MA21.
25

 

 Kategorie A: „DLOUHODOBÝ PROCES“ - nejvyšší úroveň MA21, předpokládá 

strategický a dlouhodobý rozvoj municipality za aktivní účasti veřejnosti, založený na 

principech udržitelného rozvoje a směřující ke zvyšování kvality života svých občanů. 

K 1. lednu 2010 došlo k aktualizaci sady kritérií MA21 tak, aby lépe vyhovovaly 

rozdílným typům municipalit. Nejzávažnější změnou bylo rozdělení registrovaných subjektů 

do skupin dle typu. K 1. 1. 2013 došlo k přeřazení MAS z typu ostatní do samostatného typu 

místní akční skupina, která může v rámci procesu MA21 soutěžit o získání kategorií. 

 Malá obec - Ve smyslu platných kritérií pro MA21 se jako malé obce mohou 

registrovat obce s počtem obyvatel do 2000. Obce s hraničním počtem obyvatel (těsně 

nad 2000) mohou své zařazení konzultovat se zástupci PS MA21. 

 Obec - Obec je základním územním samosprávným společenstvím občanů; tvoří 

územní celek, který je vymezen hranicí území obce (dle § 1 Zákona č. 128/2000 Sb. 

o obcích). Statutární města i jednotlivé městské obvody se mohou registrovat také jako 

Obec. 

 Mikroregion - Sdružení několika obcí za účelem dosažení společného cíle. Typickým 

rysem takového svazku je vznik z vlastní iniciativy, nikoliv příkazem nadřízeného 

orgánu nebo ze zákona. 

 Kraj - Vyšší územní samosprávné celky (územní společenství občanů, veřejnoprávní 

korporace), které ustanovuje ústavní zákon č. 347/1997 Sb., o vytvoření vyšších 

územních samosprávných celků. 

 MAS - Místní akční skupina - právnická osoba, založená na principech místního 

partnerství za účelem podpory a rozvoje venkovského regionu. Jde o společenství 

občanů, neziskových organizací, soukromé podnikatelské sféry a veřejné správy (obcí, 

svazků obcí a institucí veřejné moci), které spolupracují na rozvoji venkova, 

zemědělství a při získávání finanční podpory z Evropské unie a z národních programů 

pro svůj region. 
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 Ostatní - Spřátelené organizace, soukromé, nevládní, neziskové organizace a firmy, 

které chtějí být registrované v databázi MA21. Tyto organizace zůstávají v MA21 

zařazeni pouze v kategorii "Zájemci".
26

 

 

3.5.2 Hodnotící systém místní Agendy 21 

Municipalita, která se hlásí k myšlence Zdravých měst, respektive k místní Agendě  

21, je sledována v následujících oblastech:
27

 

 uplatňování udržitelného rozvoje, 

 zapojování veřejnosti, 

 kvalita strategického řízení. 

Posuzování probíhá podle sady 21 kritérií, které stanovuje Pracovní skupina MA21 

ustanovená při Radě vlády pro udržitelný rozvoj. Každé kritérium má stanoveny své 

indikátory, zahrnující úkony, jejichž realizace vede ke splnění kritérií. Podle toho, která 

kritéria jsou splněna, spadá daná municipalita do jedné z daných kategorií „A – D“ nebo 

předkategorie „Z“. Splněná kritéria předkládají samosprávy ke kontrole Pracovní skupině 

MA21 a ta pak rozhoduje o přidělení kategorie.  

Každý rok se pravidla hodnocení upravují a pozměňují. Liší se také podle toho, o který 

typ municipality jde. Jiná pravidla jsou pro obce, malé obce, kraje, mikroregiony nebo MAS. 

Na začátku roku jsou zveřejněny termíny, které jsou pro každého realizátora MA21 stěžejní.  

Databáze byla pro všechny realizátory MA21 otevřena k 1. 4. 2017. V letošním roce 

došlo ke zpoždění z důvodu rekonstrukce webových stránek, které mají od letošního roku 

novou podobu, jsou přehlednější a realizátoři mohou vkládat data s velkou kapacitou. Na 

minulých webových stránkách to nebylo možné, docházelo k výpadkům a komplikacím. 

Termíny se poté liší u uzavírání databáze. Každá kategorie má ukončení vkládání dokumentů 
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odlišné. U kategorií „A“ a „B“ je to mezní termín 30. 9. 2017, pro kategorii 

„C“ 31. 10. 2017 a pro kategorii „D“ je to datum 30. 11. 2017.  

Hodnocení – předkategorie „Z“ 

Zájemci neboli „Z“ nebo také „startovací bod“ pro realizaci MA21. Smyslem této 

předkategorie je být informován o tom, co MA21 obnáší. Podmínkou je vyplnění 

registračního formuláře do Databáze MA21. Dále musí být stanovena kontaktní osoba, která 

bude právnickou osobu zastupovat a tzv. zpětná vazba – tedy každý rok potvrdit zájem o to 

být evidován v Databázi MA21.  

Hodnocení – kategorie „D“ 

Tato kategorie je označována také jako „start“. Je rozdělena do čtyř kritérií, které se 

týkají určení organizačního zázemí MA21 v obci, městě, regionu, aktivního zapojování 

veřejnosti do oblasti plánování a rozhodování, aktivit založených na principu partnerství 

a medializace MA21 v dané municipalitě.  

Kritérium č. 1 se týká organizační struktury MA21 a člení se na tři části: ustanovení 

politika MA21, ustanovení koordinátora a existence neformální skupiny pro MA21.     

 Kritérium č. 2 představuje aktivní zapojování veřejnosti do oblasti plánování 

a rozhodování, typu kulaté stoly, fórum.  

Kritérium č. 3 pojednává o prezentaci činností a výstupů MA21 a dělí se opět na 

dvě části. První je aktualizace webové stránky s informacemi o MA21. Druhou částí je 

uveřejňování zpráv o MA21 v místních, regionálních nebo celostátních médiích.   

Poslední ze čtyř kritérií důležitých pro dosažení kategorie „D“ je spolupráce, 

partnerství sektoru veřejné správy, občanského sektoru a podnikatelského sektoru.
28

  

Hodnocení – kategorie „C“ 

Tato kategorie by měla představovat „stabilizaci“, politické zastřešení procesu 

MA21, schválení oficiálního dokumentu k MA21, začlenění MA21 do oficiální organizační 
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struktury úřadu a vyšší míru zapojení a aktivní účast občanů. Podmínkami pro splnění 

kategorie je zpracování Profilu MA21 za stávající rok, jedná se o informační údaje 

pojednávající o struktuře a aktivitách v dané municipalitě. Účast na veřejném fóru musí 

dosáhnout min. 50 osob (města, městské části, kraje). Novinkou od roku 2017 v této kategorii 

je nepovinné zpracovávání auditů udržitelného rozvoje. Tyto audity byly do minulých let 

pouze povinností pro municipality v kategoriích „B“ a „A“. „Céčkové“ municipality mohou 

nově zpracovávat některá z deseti daných témat Auditů udržitelného rozvoje. Ty poté 

vyhodnotí Pracovní skupiny MA21 a bude přidělovat stupně pokročilosti „označení 

hvězdičkami *“, podle toho, kolik témat si daná municipality vybere. Za minimálně 

tři zpracovaná témata získá kategorii „C*“, za min. sedm zpracovaných témat „C**“ a za 

deset zpracovaných témat „C***“. V případě, že nebude kvalitně zpracováno žádné téma 

Auditu UR, nebude stupeň pokročilosti přidělen. 

Kritérium č. 5 navazuje na kritérium č. 1.3 týkající se oficiálního organu samosprávy 

pro MA21. Požaduje se v něm doložit také seznam všech členů oficiálního orgánu pro 

MA21 a rozdělených do sektorů, které zastupují. Navíc je zde pro splnění nutné doložit scan 

potvrzeného výpisu z usnesení rady nebo zastupitelstva samosprávy o ustanovení orgánu pro 

MA21.  

Další kritérium č. 6 požaduje oficiálně schválený dokument k MA21 danou 

municipalitou. Jedná se o deklarace MA21, charty MA21 apod.  

Kritérium č. 7 se dělí na tři části a týká se informací, vzdělávání a osvěty 

k UR a MA21. Bod 7.1 má municipalita naplnit tím, že uspořádá alespoň jednu z osvětových 

kampaní k UR (Den Země, Evropský týden mobility, Den bez tabáku, Týden zdraví apod.). 

Body 7.2 a 7.3 pojednávají téměř o tomtéž tématu, a to realizaci osvětové akce k UR, MA21 

pro veřejnost a u 7.3 pro samosprávu/úřad. Nesmí souviset s kampaní a stačí splnit pouze 

jeden bod.  

O sledování a hodnocení procesu MA21 informuje 8. kritérium. V radě města nebo 

zastupitelstvu musí být projednána roční pravidelná zpráva o MA21 a akční plán zlepšování 

MA21.  
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Důležitým kritériem, které dokládá aktivitu dané municipality, je č. 9. Týká se 

finanční podpory MA21 ze strany samosprávy.
29

  

Nejdůležitějším kritériém je č. 10, a to pořádání pravidelného veřejného fóra 

UR/MA21 k celkovému rozvoji municipality. Musí se konat minimálně jednou za rok. 

V rámci veřejného fóra probíhá společná diskuze široké veřejnosti, odborníků a politiků. Je 

nutné, aby diskuse probíhala za využití komunitních technik týmové práce. V rámci fóra se 

veřejnost může vyjadřovat ke všem třem pilířům UR (sociální, ekonomický 

a environmentální) s možností výběru libovolného tématu UR. Nejpodstatnější je výstup 

z veřejného fóra, který se nadále zpracovává, projde anketou a vyjádří se k němu široká 

veřejnost. Poté je podmínkou, aby výstup z fóra byl projednán v zastupitelstvu města. 

Přílohou tohoto kritéria je prezenční listina, výstup z fóra a usnesení ze zastupitelstva 

o projednání výstupu.  

Posledním 11. kritériem v ukazateli „C“ je certifikované proškolení koordinátora 

MA21. Koordinátor musí absolvovat akreditované školení pro koordinátory MA21.  

Hodnocení kategorie „B“ 

Jedná se o pokročilou úroveň MA21, která představuje „systém řízení“, ucelenou 

strategii udržitelného rozvoje připravenou za účasti expertů, partnerů a veřejnosti. Jsou pro ni 

typické dílčí koncepce respektující principy udržitelného rozvoje, systémová finanční podpora 

aktivit MA21 z vlastních a externích zdrojů, měření a hodnocení postupu k udržitelnému 

rozvoji a aktivní sdílení příkladů dobré praxe. Pro nového uchazeče o zařazení do této 

kategorie je nezbytné, aby dosahoval nepřetržitě po tři roky kategorii „C“ a měl schváleno 

usnesení zastupitelstva k přihlášce do kategorie B. Povinností je zpracovávat aktuální Audit 

UR ve všech tématech udržitelného rozvoje. Pokud není Audit UR zpracován v dostatečné 

kvalitě, odloží Pracovní skupina MA21 postup dané municipality do „B“ o jeden rok. Další 

podmínkou je, že účast na fóru musí dosahovat minimálně 70 osob (město, městská část, kraj) 

nebo minimálně 40 osob (malé obce, mikroregiony, MAS). Koordinátor v této kategorii musí 

být v dané municipalitě zaměstnán na celý úvazek a systémově zařazen do strategického 

odboru, oddělení nebo kanceláře.  
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Kritérium č. 12 představuje povinnost municipality nechat si zpracovat strategii UR 

nebo strategický plán rozvoje dané municipality.  

Kritérium č. 13 se týká zpracování dílčí koncepce, která je v souladu se strategií 

UR nebo strategickým plánem rozvoje municipality.
30

 

Kritérium č. 14 představuje systém finanční podpory města pro realizaci opatření 

MA21 představuje. Město musí prokázat, že podporuje aktivity MA21 ze svého rozpočtu.  

Kritérium č. 15 souvisí s problematikou financování. Pojednává o získávání externích 

zdrojů pro realizaci MA21. Jedná se tedy o to, jak je město úspěšné v získávání grantů a 

dotací.  

Udržitelný rozvoj je spojen s dalšími dvěma kritérii. Kritérium č. 16 se týká vytvoření 

a sledování vlastních indikátorů ke strategii UR a kritérium č. 17 se zaměřuje na mezinárodně 

standardizované indikátory UR.  

Kritérium č. 18 se zabývá výměnou zkušeností a přenosem příkladů dobré praxe 

v oblasti MA21. Musí být vytvořena prezentace, která bude uveřejněna na webu 

www.DobraPraxe.cz.   

V kritériu č. 19 je požadováno doložení, že v daném městě funguje oficiální orgán 

samosprávy pro sledování stavu UR. Koordinátor MA21 musí být členem tohoto orgánu.  

20. kritérium zahrnuje zavedení systému řízení kvality v rámci činnosti úřadu města. 

Jsou uznávány metody a nástroje kvality garantované Ministerstvem vnitra, zabývající se 

komplexní činností úřadu (CAF, Benchmarking, ISO řady 9000, EFQM, BSC).
31

  

Hodnocení kategorie „A“ 

Nejvyšší úroveň MA21, též označována jako dlouhodobý proces. Představuje 

komplexní proces strategického řízení. MA21koordinuje a dozoruje stálý orgán rady či 

zastupitelstva a dochází ke koordinaci s dalšími metodami řízení kvality veřejné správy. Je 
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důsledně sledován a vyhodnocován stav udržitelného rozvoje na základě stanovených 

indikátorů, tzv. Audit udržitelného rozvoje. Pro nového uchazeče kategorie „B“ je nezbytné, 

aby nepřetržitě dosahoval kategorie „B“ po dobu tří let, dále v roce předcházejícím žádosti o 

vstup do kategorie „A“ musí dosáhnout municipalita hodnocení „B***“ a zároveň získat 

souhlasné stanovisko Pracovní skupiny MA21. Postup do kategorie „A“ je umožněn pouze 

jednomu uchazeči v daném kalendářním roce. V případě, že je uchazečů více, rozhoduje 

datum schválení usnesení zastupitelstva o záměru postupu do této kategorie. V každém 

kalendářním roce musí uchazeč pro získání nebo obhájení kategorie „A“ naplnit všechna 

kritéria nižších kategorií.  

Poslední kritérium č. 21 se dělí na dvě části a týká se principů UR, které mají být ve 

městě prakticky uplatňovány. První část se týká Auditů UR, které je samospráva povinna 

zpracovávat dle dané metodiky. Druhá část má za úkol doložit spokojenost obyvatel 

s kvalitou života v samosprávě a spokojenost s procesem MA21.
32

  

Audit udržitelného rozvoje 

Audit je zaměřen na deset základních témat rozvoje města v souladu s mezinárodními 

Aalborskými závazky. Pomocí auditu se hodnotí stav a trendy ve sledovaných tématech 

s ohledem na dlouhodobý udržitelný rozvoj města.   

Témata udržitelného rozvoje 

1) Správa věcí veřejných a územní rozvoj 

2) Životní prostředí 

3) Udržitelná spotřeba a výroba 

4) Doprava a mobilita 

5) Zdraví 

6) Místní ekonomika a podnikání 

7) Vzdělávání a výchova 

8) Kultura a volný čas 

9) Sociální prostředí 

10) Globální odpovědnost 
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Finální hodnocení auditu provedené expertními pracovníky je založené na dílčích 

hodnoceních jednotlivých témat udržitelného rozvoje, přičemž hodnotící výrok pro jednotlivá 

témata může znít: „splňuje bez podmínek“, „splňuje s podmínkami“ a „nesplňuje“.
33

  

Všechna uvedená kritéria jsou podrobněji popsána v praktické části práce a doplněna o 

příklady, kterými jsou tato kritéria naplněna v konkrétních městech.  

3.5.3 Členové Národní sítě zdravých měst a MA21 v ČR 

NSZM ČR má podle nejnovějších údajů celkem 130 členů s regionálním vlivem na 

2 152 měst a obcí, ve kterých žije celkem 5, 441 milionu obyvatel (52% populace ČR). 

Kritéria kategorie „A“ splňují města Chrudim a Litoměřice, do kategorie „B“ spadají tři 

municipality – město Vsetín, Kopřivnice a obec Křižánky, do kategorie „C“ patří 46 

municipalit a do kategorie „D“ 19 municipalit. V předkategorii „Z“  je evidováno 25 zájemců 

o ZM a MA21. NSZM tam dále započítává neregistrované municipality, které se hlásí 

k MA21, těch je celkem 35. Samospráv, které jsou zaregistrované v MA21, je podle 

nejnovějších dat 165.34
  

V roce 2006 byl zaveden systém hodnocení samospráv formou kritérií MA21 v České 

republice. Většina přistupujících měst do MA21 byla již členy NSZM ČR. V tomto roce se 

k MA21 připojilo celkem 31 obcí, 1 malá obec, 1 mikroregion a 1 kraj. Zajímavé je, že 

některá z přistupujících měst nezapočala své působení v MA21 na pozici „Z“, ale ve vyšší 

kategorii. Města Chrudim a Vsetín byla v roce 2006 zařazena do  kategorie „B“. Kategorii 

„C“ získalo sedm měst (Hodonín, Kopřivnice, Kuřim, Litoměřice, Orlová, Prostějov a Ústí 

nad Labem). Kritéria kategorie „D“ splnila  města Hlučín, Moravská Třebová a Praha – Libuš. 

V kategorii „Z“ bylo zařazeno devatenáct měst, jedna malá obec, dva mikroregiony a jeden 

kraj. 

Za zmínku také stojí, že prvními deseti Místními akčními skupinami, které se v roce 

2014 zapojily do plnění agendy MA21, byly MAS Českomoravské pomezí, o. p. s., 

MAS Havlíčkův kraj, o. p. s., MAS Hrubý Jeseník, MAS Opavsko, MAS Rozkvět zahrady 

jižních Čech, o. s., MAS Rozvoj Tanvaldska, o. p. s., MAS Třešťsko, o. p. s., Rakovnicko,  

o. p. s., Mladoboleslavský venkov, Blanský les – Netolicko.  
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Město Klatovy se stalo členem MA21 a stejně tak NSZM v roce 2011, kdy již 

členskou základnu tvořilo celkem 82 měst, 47 malých obcí, 7 mikroregionů a 6 krajů.
35

  

Prvním městem, kterému se podařilo obhájit nejobtížnější kategorii „A“ splněním 

všech kritérií MA21, se v roce 2013 stalo Zdravé město Chrudim. V roce 2015 se ke 

Chrudimi přidalo město Litoměřice. Obě města jsou tedy na vrcholu všech Zdravých měst 

a MA21 v ČR. 

Tabulka 1: Celkový počet municipalit registrovaných v MA21 a v ZM 

 Počet 

MA21 165 

NSZM 130 

Zdroj: Databáze MA21, 2017 

 

Tabulka 2: Počet jednotlivých typů municipalit 

Typ žadatele Počet municipalit 

Kraj 6 

Malá obec 57 

Mikroregion 9 

Místní akční skupina 10 

Obec 95 

Zdroj: Databáze MA21, 2017 
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Tabulka 3: Počet municipalit v MA21 po krajích 

Název kraje Počet municipalit 

Hlavní město Praha 19 

Jihočeský 14 

Jihomoravský 17 

Karlovarský 2 

Liberecký 12 

Moravskoslezský 23 

Olomoucký 10 

Pardubický 2 

Plzeňský 3 

Středočeský 13 

Ústecký 7 

Vysočina 48 

Zlínský 7 

Zdroj: Databáze MA21, 2017 

 

Graf 1: Počet municipalit v jednotlivých krajích 

 

Zdroj: Vlastní zpracování, 2017 

Přehled měst, která jsou zapojená do Projektu ZM a MA21 v celé ČR dokládá, že 

například Královéhradecký kraj není do projektu zapojený vůbec a naopak kraj Vysočina má 

48 zapojených municipalit. Podrobný pohled na zapojení subjektů v jednotlivých krajích 

ukazuje dva základní trendy. V krajích, které jsou jako subjekty do místní Agendy zapojeny 

(příloha č. 14 vyznačeny hnědě), je rovněž nejvíce zapojených obcí a měst. V kraji Vysočina, 

19 
14 

17 

2 

12 

23 

10 

2 3 

13 

7 

48 

7 

0

10

20

30

40

50

60

Počet municipalit v jednotlivých krajích 



41 

 

který v roce 2015 dosáhl kategorie C, je zapojeno dalších 48 municipalit,  

v Moravskoslezském kraji (rovněž v kategorii C) je zapojeno 23 municipalit. Podobně je 

zřejmý přínos zapojení v kraji Libereckém (12 zapojených subjektů v roce 2017)  

a Jihomoravském (17 zapojených subjektů) – oba dosáhly v roce 2015 kategorii D. Kraje, 

které poskytují svým obcím a regionům podporu (ať už finanční nebo metodickou) významně 

pomáhají v procesu implementace MA21. Na druhé straně, v krajích, kde s MA21 žádným 

způsobem nepracují, se obtížněji daří získávat další zájemce. Příkladem může být 

Královéhradecký kraj, kde již od roku 2011 není registrována žádná obec či region. 

3.5.4 Struktura MA21 v ČR 

Oproti NSZM ČR se nejedná o sdružení, MA21 je metoda řízení kvality ve veřejné 

správě. Nezastupitelnou roli v MA21 hraje právě místní veřejná správa. Tuto metodu 

celorepublikově zastřešuje Rada vlády pro udržitelný rozvoj. Ta ustanovila pracovní skupinu 

(PS při RVUR pro MA21). Tvoří ji řada odborníků z ministerstev, krajů, obcí i NNO. Seznam 

členů viz příloha č. 2. 

3.5.5 Financování MA21 v ČR 

Problematiku financování MA21 lze rozdělit na tři oblasti – (ne)existence finančních 

zdrojů, jejich zaměření a obtížnost jejich čerpání. Významným finančním zdrojem byl 

v uplynulých třech letech Revolvingový fond MŽP, který umožňoval financování aktivit 

přímo se týkajících zavádění a realizace MA21. S ohledem na úsporná opatření v rámci 

ČR nebude moci MŽP nadále pokračovat v uvedeném financování. Ostatní resorty na 

MA21 přímo zaměřené zdroje nenabídly.  Další existující zdroje (např. tzv. blokové granty 

Finančního mechanismu EHP/Norska, koordinované Národním vzdělávacím fondem, 

prostředky z operačních programů SF EU apod.) mohou sloužit k financování aktivit 

souvisejících s MA21, resp. na realizaci výstupů z MA21. Nabídka těchto zdrojů je poměrně 

široká, stejně jako je široké spektrum výstupů, projektů a aktivit v rámci 

MA21 (v nejrůznějších oblastech života obcí a regionů). 
36

 Na krajské úrovni existuje krajský 

dotační program pro MA21 Kraje Vysočina. Na místní úrovni jsou prostředky na realizaci 

MA21 čerpány především z obecních rozpočtů – jejich výše je však většinou nedostatečná. 
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Chybí podpora víceletých projektů (3 – 5 let) – stávající programy jsou zejména 

krátkodobé a neumožňují tak stabilizaci procesů MA21 v obcích. Jejich parametry jsou 

vhodnější spíše pro větší obce a města, předpokládají dostatečnou lidskou i finanční kapacitu 

aparátu obce a motivované vedení obce, což zejména v případě malých obcí znesnadňuje či 

znemožňuje získání finanční podpory.
37

 

V období 2016 – 2018 se plánuje financování aktivit a projektů MA21 prostřednictvím 

výzev z národních fondů, v rámci fondů Evropské unie, Programu švýcarsko-české 

spolupráce, Evropského hospodářského prostoru a Norského fondu, a dalších souvisejících 

zahraničních fondů. Na financování se dále mohou podílet kraje a obce, které 

MA21 podporují a využívají. Z hlediska státního rozpočtu bude MA21 financováno v rámci 

resortních rozpočtů.
38

 

3.5.6 Struktura NSZM v ČR 

Národní síť zdravých měst je sdružením právnických osob založeným dle ustanovení § 

20f a následujících zákona č. 40/1964 Sb., sbírka občanského zákoníku v platném znění. Sídlo 

NSZM ČR je na adrese Šrobárova 48, Praha 10, 100 42, Česká republika.  

Orgány asociace jsou:
39

  

 Valná hromada NSZM ČR,  

 Rada NSZM ČR, 

 předseda a místopředseda NSZM ČR, 

 ředitel NSZM ČR, 

 revizní komise NSZM ČR.   

Organizační složky asociace jsou:
40

  

 úseky Kanceláře NSZM ČR, 

 pobočky NSZM ČR. 
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3.5.7 Majetek NSZM ČR 

Příjmy NSZM ČR tvoří:
41

  

 členské příspěvky členů asociace, 

  dotace, granty, dary,  

 příjmy z činností asociace v souladu s předmětem činnosti.  

Majetek NSZM ČR tvoří hmotný a nehmotný majetek dle účetní evidence. Při 

vystoupení člena z asociace nemá člen nárok na vrácení členských příspěvků NSZM ČR ani 

na jiné majetkové či finanční vypořádání.  

3.5.8 Zásady hospodaření  

Rada NSZM ČR předkládá Valné hromadě NSZM ČR pro každý kalendářní rok návrh 

rozpočtu, podle kterého po jeho schválení probíhá hospodaření asociace. Po ukončení 

kalendářního roku je předkládána zpráva o hospodaření za uplynulý kalendářní rok. Dále 

Rada NSZM ČR rozhoduje o navýšení prostředků schváleného rozpočtu NSZM ČR v případě 

získání dodatečných finančních zdrojů do rozsahu stanoveného interními předpisy. Dalším 

jejím úkolem je rozhodnout o případném přesunu prostředků mezi jednotlivými položkami 

schváleného rozpočtu. Tyto případy musí být řádně odůvodněny. Změny rozpočtu schvaluje 

nejbližší zasedání valné hromady. Ředitel NSZM ČR zodpovídá za finanční operace v rámci 

schváleného rozpočtu, za vedení účetnictví a za evidenci stavu a pohybu majetku 

NSZM ČR v souladu s platnými právními předpisy a interními předpisy. O hospodaření 

asociace vůči schválenému rozpočtu pravidelně informuje Radu NSZM ČR na jejích řádných 

zasedáních. Rada NSZM ČR předkládá Valné hromadě ke schválení roční účetní závěrku, na 

základě provedené interní revize a auditu.
42

 

Výrok auditora k hospodaření NSZM ČR za rok 2016 

„Provedli jsme audit přiložené účetní závěrky asociace Národní síť Zdravých měst 

České republiky („asociace“) sestavené na základě českých účetních předpisů, která se 

skládá z rozvahy k 31. 12. 2016, výkazu zisků a ztráty a přílohy této účetní závěrky, která 

obsahuje popis použitých podstatných účetních metod a další vysvětlující informace. „Podle 
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našeho názoru účetní závěrka podává věrný a poctivý obraz aktiv a pasiv asociace 

k 31. 12. 2016 a nákladů a výnosů a výsledku jejího hospodaření za rok končící 

31. 12. 2016 v souladu s českými účetními předpisy. Fiza, a. s. V Brně dne 13. 2. 2017.“ 
43

 

4 Praktická část 

V praktické části jsou představena jednotlivá kritéria pro dosažení kategorií D, C, B, A, je  

zde popsáno, co je potřeba doložit pro jejich splnění, a jsou uvedeny konkrétní příklady, 

kterými tato kritéria naplňují města Klatovy a Chrudim. Rovněž je věnována pozornost 

financování projektu ZM a MA21 v Klatovech. Dále jsou uvedeny informace o některých 

dalších městech, která jsou do projektu zapojena a je analyzována souvislost mezi dosaženou 

kategorií a dobou členství v projektu, velikostí měst (z hlediska počtu obyvatel) a ročními 

výdaji z rozpočtů měst na projekt ZM a MA21. Analýza se týká čtyř vybraných měst - Klatov, 

Tábora, Kopřivnice a Chrudimi.  

Tato města byla vybrána především kvůli zmapování plnění kritérií v jednotlivých 

kategoriích. U města Klatovy je popsána kategorie D a C a u města Chrudim kategorie B a A. 

U finanční analýzy měst byla vybrána města podle stupně jejich úspěšnosti, a to Tábor, který 

se nachází na úrovni C*, Kopřivnice splňuje úroveň B a již zmíněná Chrudim úroveň A. 

4.1 Kritéria pro dosažení jednotlivých kategorií MA21  

Jak už bylo uvedeno v teoretické části práce, municipalita, která se hlásí k myšlence 

Zdravých měst, respektive k místní Agendě 21 je sledována v následujících oblastech:
44

 

 uplatňování udržitelného rozvoje, 

 zapojování veřejnosti, 

 kvalita strategického řízení. 
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Posuzování probíhá podle sady 21 kritérií, každé kritérium má stanoveny své 

indikátory, zahrnující úkony, jejichž realizace vede ke splnění kritérií. Podle toho, která 

kritéria jsou splněna, spadá daná municipalita do jedné z daných kategorií „A – D“ nebo 

předkategorie „Z“. Splněná kritéria předkládají samosprávy ke kontrole Pracovní skupině 

MA21 a ta pak rozhoduje o přidělení kategorie.  

4.1.1 Zájemci neboli „Z“ nebo také „startovací bod“ pro realizaci MA21. 

 Smyslem této předkategorie je být informován o tom, co MA21 obnáší. Podmínkou je 

vyplnění registračního formuláře do Databáze MA21. Dále musí být stanovena kontaktní 

osoba, která bude právnickou osobu zastupovat a tzv. zpětná vazba – tedy každý rok potvrdit 

zájem o to být evidován v Databázi MA21.  

Dne 6. září 2011 přijalo město Klatovy Projekt Klatovy - Zdravé město, a stalo se tak 

členem Národní sítě zdravých měst ČR. Přijetím deklarace byl potvrzen zájem města o 

naplňování zásad a cílů základních dokumentů EU a OSN, které se zabývají oblastmi 

udržitelného rozvoje, zdraví a kvality života, a k jejichž naplňování se Česká republika 

zavázala. Jsou to tyto dokumenty:  

 Agenda 21 (dokument Organizace spojených národů), 

 Zdraví 21 (Health 21 - dokument Světové zdravotnické organizace), 

 Athénská a Záhřebská deklarace Zdravých měst (dokument Světové 

zdravotnické organizace),  

 Národní akční plán zdraví NEHAP (dokument Vlády ČR). 

Přijetím této deklarace město Klatovy také potvrdilo svůj zájem být řádným členem 

asociace Národní síť Zdravých měst ČR (NSZM ČR). Od té doby má možnost aktivně 

spolupracovat s ostatními členy NSZM ČR a využívat pomoc Asociace a jejích odborných 

partnerů v postupu ke zdraví, udržitelnému rozvoji a kvalitě života v rámci Metodiky NSZM 

ČR. Město se zavázalo, že zajistí nezbytné podmínky a zázemí pro řízení a realizaci Projektu 

Klatovy – Zdravé město v souladu s doporučeními asociace NSZM ČR. Deklarace viz – 

Příloha č. 3. 
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4.1.2 Kategorie „D“ (označována také jako „start“). 

Je rozdělena do čtyř kritérií, která se týkají určení organizačního zázemí MA21 

ve městě nebo regionu, aktivního zapojování veřejnosti do oblasti plánování a rozhodování, 

aktivit založených na principu partnerství a medializace MA21 v dané municipalitě.  

Kritérium č. 1: Organizační struktura MA21  

se člení se na tři části:
45

  

 ustanovení politika MA21, 

 ustanovení koordinátora, 

 existence neformální skupiny pro MA21. 

Ustanovení odpovědného politika pro MA21 se řídí následujícími požadavky:
46

 

 v usnesení zastupitelstva o ustanovení odpovědného politika pro MA21 je 

nutno uvést, že jeho funkce se nazývá „politik pro místní Agendu 21 nebo 

MA21“, 

 odpovědný politik pro MA21 musí být členem samosprávy municipality (např. 

starosta, místostarosta, člen zastupitelstva či rady), 

 stanovený politik pro MA21 nemůže být současně koordinátorem MA21. 

Ustanovení koordinátora MA21 se řídí následujícími požadavky:
47

 

 v dokumentaci k ustanovení koordinátora MA21 (usnesení rady/zastupitelstva 

nebo náplň práce) je nutno uvést, že funkce se nazývá „koordinátor místní 

Agendy 21 nebo MA21“, 

 pro jednu municipalitu musí být ustanoven pouze jeden koordinátor místní 

Agendy 21, 
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 ustanovený koordinátor pro místní Agendu 21 nemůže být současně aktivním 

(tj. schváleným) politikem pro místní Agendu 21, 

 je nutno uvést rok nástupu koordinátora do funkce, 

 koordinátor je pracovníkem realizátora MA21, tj. úřadu municipality. 

Doklad o existenci neformální skupiny pro MA21 musí obsahovat:
48

 

 datum ustanovení skupiny pro MA21, 

 elektronickou verzi seznamu členů skupiny pro MA21 s uvedením sektorů 

/veřejného, neziskového i komerčního/ a subjektů, které členové zastupují, 

  pro každé volební období (řádné či mimořádné) obcí je nutno znovu doložit 

seznam členů neformální skupiny pro MA21, 

 v přehledu členů skupiny pro MA21 jsou uvedena jména členů a subjekty, 

které zastupují (pozn. v případě právnických osob se uvádí název organizace 

včetně právní formy, v případě fyzických osob, podnikajících na základě 

živnostenského oprávnění se uvádí zkratka OSVČ); současně je v přehledu 

uvedeno, jaký sektor jednotliví členové reprezentují (veřejná správa, neziskový 

sektor a komerční sektor); musejí být zastoupeny současně všechny 3 sektory; 

jeden člen může zastupovat pouze jeden sektor;  přehled členů musí být 

potvrzen ze strany municipality (např. podpisem politika MA21); musí být 

zveřejňovány zápisy ze schůzí neformální skupiny na webu MA21.
49

 

Odpovědným politikem pro MA21 byl v Klatovech ustanoven místostarosta města 

Ing. Martin Kříž. Rovněž byly řádně doloženy informační údaje o daném politikovi i scan 

potvrzeného výpisu z usnesení zastupitelstva o jeho ustanovení. Podle výše uvedených 

požadavků byl ustanoven koordinátor. V souladu s požadavky se jedná se o pracovníka úřadu 

municipality a daný člověk současně nevykonává funkci politika MA21. V Klatovech byla 

vytvořena Komise Zdravého města a MA21 Klatovy. Komisi tvoří členové zastupující 

veřejný, neziskový a komerční sektor. Musí být zastoupeny současně všechny tři sektory 

s podmínkou, že jeden člen může zastupovat pouze jeden sektor.  
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Tabulka 4: Seznam členů Komise ZM a MA21 Klatovy 

Zdroj: vlastní zpracování, 2017 

Kritérium č. 2:  Plánování s veřejností 

Cílem tohoto kritéria je:
50

 

 zapojit veřejnost do projednávání investic, které se týkají obyvatel konkrétní 

lokality technikami komunitního plánování v místě investice (např. akční 

plánování), již od počáteční etapy,  

 projednávat důležité projekty a záměry s širokou veřejností technikami 

komunitního plánování (např. otevřené kulaté stoly) v etapě, kdy lze názory 

veřejnosti promítnout do realizace akcí, 

 realizovat speciální kurz (trénink) pro pracovníky úřadu ke komunikaci  

s veřejností a komunitnímu projednávání záměrů, 

 v rámci kulatých stolů otevřít speciální možnost zapojení mládeže, např. 

speciálními kulatými stoly s mládeží nebo „mladým fórem“.  

Pro splnění tohoto kritéria je důležité doložit minimálně dvě plánovací akce za daný 

rok. Důkazem může být tisková zpráva nebo scan novinového článku, pokud je 

uveden zdroj informace (název média) a datum zveřejnění. 
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Jméno Organizace Sektor 

Ing. Martin Kříž 
město Klatovy – politik ZM a MA21, 

místostarosta 

veřejný 

Ing. Alena Kunešová město Klatovy – vedoucí OŠKCR veřejný 

Bc. Martina Blahoušová 
město Klatovy – OŠKCR, koordinátor ZM a 

MA21 

veřejný 

Bc. Hana Křivohlavá město Klatovy – vedoucí OSVZ veřejný 

Mgr. Pavla Mikulášová město Klatovy – živnostenský odbor veřejný 

Mgr. Jitka Luňáková Klatovské školky – ředitelka neziskový 

MUDr. Miloš Chroust Mammocentrum, s. r. o., zastupitel a člen RM komerční 

MUDr. Jana Konicarová Mammocentrum, s. r. o. komerční 

Mgr. Jana Tousová SŠZP Klatovy – vedoucí domova mládeže neziskový 

JUDr. Jan Myslivec Policie ČR – vedoucí ÚO Klatovy veřejný 

Ing. František Kacerovský Městská policie Klatovy - velitel veřejný 

Peter Pošefka TSMK – ředitel, zastupitel neziskový 

Ing. Věra Schmidová MěKS Klatovy – ředitelka neziskový 

Mgr. Tomáš Kovanda DDM Klatovy – ředitel neziskový 

Ing. Hana Hůlová Klub seniorů neziskový 
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V Klatovech byly v posledních dvou letech v rámci tohoto kritéria uspořádány: 

Fórum Zdravého města (27. 4. 2016) 

Fóra o aktuálních problémech města Klatov se zúčastnilo 59 občanů. Celé setkání 

moderovala odborná facilitátorka a zástupkyně Národní sítě Zdravých měst ČR (dále jen 

NSZM) Ing. Dana Diváková.  

Účastníci fóra diskutovali v osmi tematických skupinách především o problémech, 

které jsou z jejich pohledu nejdůležitější. Mluvčí jednotlivých skupin pak přítomným 

účastníkům fóra představili nejpalčivější problémy. Poté byly problémy seřazeny formou 

plebiscitu do seznamu tzv. „13P“.   

Tabulka 5: Seznam témat vzešlých z FZM 2016 

Pořadí Téma Celkem 

hlasů 

1. Zřízení nové inovativní školy městem 20 

2. Cyklostezky (Janovice-Beňovy, Slavošovice-centrum) 13 

3. Řešení parkování v areálu klatovské nemocnice 12 

4. Vybudování domova se zvláštním režimem (Alzheimer, Parkinson) 11 

5. Pohybové aktivity na Hůrce – obnova cestní sítě 8 

6. Pobočka jedné ze stávajících škol s vlastním inovativním ŠVP 6 

7.-12. Podpora technického vzdělávání – rozvoj dovedností od MŠ, ZŠ 3 

7.-12. Zřídit pravidelnou rubriku v klatovském zpravodaji – s aktuálními informacemi 

z legislativy a podpory MSP, včetně prostoru pro zveřejnění úspěšných podnikatelů a 

projektů 

3 

7.-12. Budování bezbariérových přechodů 3 

7.-12. Instalace hmyzích domečků 3 

7.-12. Pohybové aktivity pro děti a seniory do parků 3 

7.-12. Zřízení mobilního hospice 3 

13. Webový rozcestník „Kam ve městě“ (volný čas, sport, kultura) včetně tištěné verze, 

lepší grafika 

2 

Zdroj: vlastní zpracování, 2017 

Tyto problémy byly dále předmětem ověřovací ankety. Anketní dotazník byl součástí 

červnového vydání Klatovského zpravodaje. Zájemci si ho mohli vyzvednout i odevzdat  

v Informačním centru na náměstí Míru č. 63, či vyplnit elektronicky na webu města.  

S výsledky byli občané seznámeni v Klatovském zpravodaji a na webových stránkách 

města Klatov.   
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Tabulka 6: Seznam ověřených témat po anketě 

Pořadí Téma Celkem 

hlasů 

1. Vybudování domova se zvláštním režimem (Alzheimer, Parkinson) 105 

2. Cyklostezky (Janovice-Beňovy, Slavošovice-centrum) 56 

3. Zřízení nové inovativní školy městem  54 

4. Pobočka jedné ze stávajících škol s vlastním inovativním ŠVP 48 

5. Zřízení mobilního hospice  40 

6. Pohybové aktivity pro děti a seniory do parků  35 

7. Pohybové aktivity na Hůrce – obnova cestní sítě  25 

8. Řešení parkování v areálu klatovské nemocnice  21 

9. Budování bezbariérových přechodů 19 

10. Podpora technického vzdělávání – rozvoj dovedností od MŠ, ZŠ 6 

Zdroj: vlastní zpracování, 2017 

Ověřená témata byla poté zpracována do přehledu a přiřazena jednotlivým odborům 

městského úřadu v Klatovech – viz Příloha č. 4.  

Do konce roku 2016 se podařilo některá témata naplnit. Byl zřízen nový Fitness park a 

Hřiště pro seniory. Vyřešilo se parkování v areálu klatovské nemocnice – došlo k navýšení 

kapacity parkovacího domu. Začalo se pracovat na obnově cestní sítě na Hůrce. Předmětem 

jednání zastupitelstva jsou i ostatní zmíněné problémy. 

Seminář „Jak připravit školní fórum“ (18. 05. 2017) 

Seminář konaný ve spolupráci s Národní sítí Zdravých měst ČR (NSZM ČR). 

Zúčastnili se všichni ředitelé klatovských základních škol v doprovodu výchovných poradců 

nebo školních psychologů a vedoucí OŠKCR. Seminář vedl předseda NSZM ČR a politik 

Zdravého města Litoměřice Mgr. Petr Hermann. Pro přítomné měl připravenou prezentaci a 

sdělil jim potřebné informace k organizaci školních fór. Ředitelé škol projevili velký zájem o 

konání fór na klatovských školách. První fórum proběhlo již dva týdny po semináři na 

Základní škole Klatovy Plánická ulice 194. Další zkušební fóra jsou plánována na podzim 

roku 2017.  

Školní fórum na ZŠ Klatovy Plánická ul. 194 (30. 05. 2017) 

První školní fórum v Klatovech se uskutečnilo na Základní škole Klatovy Plánická ul. 

194. Cílem akce bylo dát vybraným žákům dané školy prostor otevřeně se vyjádřit k tomu, co 

by se podle nich ve škole a v daném městě mělo změnit nebo upravit. Žáci si vyzkoušeli, jak 

je důležité problémy pojmenovat, diskutovat o nich a hledat kompromis. Také si vyzkoušeli 

veřejné prezentování před ostatními spolužáky a pedagogy.  
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Fórum navštívil a případnou pomoc nabídl i Mgr. Petr Hermann, který pedagogy dva 

týdny před akcí seznámil s průběhem ŠF a s tím, co je potřeba připravit. Akce se zúčastnili 

zástupci z ostatních klatovských základních škol. 

Žáci nadefinovali celkem 9 témat týkajících se školy a 9 témat týkajících se města.  

Oblast škola:  

 školní bufet,  

 internetové připojení do tříd,  

 nové šatní skříňky,  

 tmavší žaluzie a rolety,   

 větší soukromí na toaletách – zamykání kabinek, přepážky u pisoárů,  

 třídění odpadu,  

 obnovení vybavení učebny výtvarné výchovy, 

 uveřejňování rozvrhových změn na internetu,  

 zřízení společenské místnosti. 

Oblast město: 

 kontrola užívání návykových látek na veřejnosti, kontrola užívání 

alkoholu a cigaret u mladistvých,  

 zřízení více obchodních center,  

 podpůrný program pro bezdomovce,  

 častější jízdy prostředků MHD a lepší doprava do okolních vesnic,  

 více rekreačních míst ve městě (lanová centra, hřiště…),  

 více lesoparků, údržba stávajících,  

 renovace silnic,  

 kontrola dětských hřišť (ochrana před vandaly, injekčními stříkačkami 

narkomanů),  

 retardéry u škol.  

S nadefinovanými tématy z obou oblastí byla seznámena Rada města Klatov. Všichni 

žáci školy byli požádáni, aby na anketním lístku označili dva problémy, které by měly být 
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přednostně řešeny. S výsledky ankety budou seznámeni na dalším školním fóru. Dozvědí se 

rovněž, jak byly vybrané problémy řešeny. 

 U tohoto kritéria se dokládá prezenční listina z akce a tisková zpráva. 

Kritérium č. 3: Prezentace činností a výstupů  

Dělí se na dvě části. Prvním požadavkem, který musí být splněn, je aktualizace 

webové stránky s informacemi o MA21 a zveřejnění informací o aktuálních aktivitách 

v daném roce na webových stránkách municipality.  

Nezbytnou podmínkou od roku 2017 je zveřejňování zápisů ze schůzek neformální 

skupiny MA21/ oficiálního orgánu MA21 v daném městě.
51

  

Město Klatovy zveřejňuje informace o aktuálních aktivitách ZM a MA21 a zápisy 

z jednání Komise ZM a MA21 na internetových stránkách města.
52

 

 Druhou částí je uveřejňování zpráv o MA21 v místních, regionálních nebo 

celostátních médiích.  Podmínkou jsou minimálně čtyři zprávy v médiích za rok. Viz blíže 

rozepsané v kritériu č. 4. 

Články:  

 Článek 1: Fórum Zdravého města dá prostor k diskuzi, 15. 4. 2016, Klatovský 

zpravodaj, 

 Článek 2: Fórum Zdravého města, 23. 4. 2016, Klatovský deník, 

 Článek 3: Zdravé město Klatovy přináší zajímavé aktivity, 15. 6. 2016, Klatovský 

zpravodaj, 

 Článek 4: Avon pochod přišly opět podpořit stovky lidí, 30. 5. 2016, Klatovský deník. 

Články – viz Příloha č. 5.   
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Kritérium č. 4: Spolupráce/partnerství sektoru veřejné správy, občanského sektoru a 

podnikatelského sektoru  

Limitní je doložit alespoň dvě společné aktivity za daný rok, a to v podobě prezenční 

listiny, článku, smlouvy o partnerství. V popisu každé položky musí být uveden za každý 

zapojený sektor minimálně jeden subjekt s informací, jaký sektor reprezentuje. 

Město Klatovy v rámci tohoto kritéria uskutečnilo následující aktivity ve spolupráci 

s ostatními sektory: 

Avon pochod (28. 5. 2016 – 5. ročník) 

V Klatovech se uskutečnil již pátý ročník této charitativní akce. Patrony klatovského 

pochodu byli Mgr. Rudolf Salvetr, starosta města Klatovy a MUDr. Miroslava Skovajsová, 

Ph.D., odborná garantka projektu Avon proti rakovině prsu, zakladatelka sítě mammocenter  

v ČR a klatovská rodačka. Dalšími hosty byly Eva Knappová, ředitelka Aliance žen  

s rakovinou prsu, Lenka Nádvorníková, oblastní manažerka AVON cosmetics a Ing. Milena 

Stárková, radní Plzeňského kraje.  

Pro účastníky pochodu byl na klatovském náměstí připraven bohatý doprovodný 

program, např. vystoupení místních dětských tanečních skupin, koncerty Mariana Vojtka  

a Martina Maxy. Na akci byla představena činnost Mammocentra v Klatovech, Klatovského 

okrašlovacího spolku, spolku Beseda a plzeňského Mammahelpu.   

Pořádáním této akce každoročně město Klatovy naplňuje kritérium č. 3 v kategorii D 

„Prezentace činností a výstupů MA21“. Veřejnost byla seznámena s průběhem této akce 

prostřednictvím článku v Klatovském deníku a o konání pochodu byla natočena videoreportáž 

pro kabelovou televizi FilmPro. Zároveň bylo splněno i kritérium č. 4 v kategorii D 

„Spolupráce, partnerství sektoru veřejné správy (Městský úřad v Klatovech, Plzeňský kraj), 

občanského sektoru (spolky Beseda a Klatovský okrašlovací spolek) a podnikatelského 

sektoru“ (firma Mammocentrum, s. r. o. a Avon cosmetics).   

Na jedné lodi (24. 6. 2016 – 5. ročník) 

Cílem této akce je zprostředkovat široké veřejnosti setkání se světem handicapovaných 

a organizacemi, které jim pomáhají. Během dne vystoupili žáci klatovských MŠ a ZŠ, 
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chovanci Dětského domova se školou Měcholupy, žáci tanečního oddělení při ZUŠ Klatovy  

i klienti Domova pro osoby se zdravotním postižením z Bystřice nad Úhlavou. Vrcholem byl 

koncert Jaroslava Uhlíře. S činností organizací pomáhajících handicapovaným spoluobčanům 

se příchozí mohli seznámit u jejich stánků. Mohli si vyzkoušet projet překážkovou dráhu na 

vozíčku nebo další činnosti související se simulací různého omezení, ale také si zahrát různé 

hry.  

Pořádáním této akce každoročně naplňuje město Klatovy kritéria č. 3 v kategorii D 

„Prezentace činností a výstupů MA21“. Veřejnost byla seznámena s průběhem této akce 

prostřednictvím článku v Klatovském deníku a o konání pochodu byla natočena videoreportáž 

pro kabelovou televizi FilmPro. Zároveň uspořádáním této akce bylo splněno kritérium  

č. 4 v kategorii D „Spolupráce, partnerství sektoru veřejné správy (MÚ v Klatovech), 

občanského sektoru (spolky Křišťál, Podej nám ruku, Lenox, Oblastní charita Klatovy)  

a podnikatelského sektoru“ (televize FilmPro a Klatovský deník).   

Klatovský klášterní bazar (10. 12. 2016 – 6. ročník) 

Charitativní akce - výtěžek z prodaných předmětů a dražby zajímavých věcí vždy 

pomůže nějakému projektu ve městě Klatovy. Výtěžek z tohoto ročníku byl věnován na 

vybavení dílny pro mužské klienty klatovského stacionáře Diakonie CČE v Klatovech.  

Součástí akce byla soutěž o nejlepší „vánoční ořechové cukroví". Všichni zúčastnění 

mohli strávit příjemné předvánoční chvíle, poslechnout si vánoční koledy, ochutnat svařené 

víno a domácí polévku. 

Voňavá adventní neděle (27. 11. 2016 - 4. ročník) 

Akce na podporu klientů Oblastní charity Klatovy.  

Pro děti i dospělé byl připraven kulturní program (vystoupení žáků klatovských MŠ  

s pásmem koled, vystoupení kouzelníka, kytarového souboru DDM Klatovy, tanečního  

a dramatického souboru ZUŠ J. Kličky v Klatovech, hudební produkce kapely Úhlavanka).  

Návštěvníci přihlíželi výrobě adventních věnců, někteří se do výroby přímo zapojili.  

Všichni přítomní se mohli zapojit do charitativní akce. Klienti Oblastní charity 

Klatovy si přáli drobné dárky k Vánocům – každý napsal své jméno a skromné přání. 



55 

 

Účastníci akce mohli jejich přání splnit věnováním konkrétního dárku, který přinesli do 

Informačního centra Města Klatovy. Předáním dárků se podařilo potěšit 57 osamělých lidí.  

Výše uvedenými aktivitami splnilo město Klatovy požadavky kladené na Zdravá 

města kategoriie „D“ a od roku 2016 je zařazeno do Zdravých měst kategorie „C“. 

4.1.3 Kategorie „C“ 

Tato kategorie by měla představovat vyšší míru zapojení a aktivní účast občanů. 

Obsahuje následujících sedm kritérií. 

Kritérium č. 5: Oficiální orgán samosprávy pro MA21  

Pro splnění tohoto kritéria je vyžadováno ustanovení a existence orgánu 

rady/zastupitelstva pro sledování postupu MA21 složeného ze zástupů veřejné správy, 

neziskového sektoru a komerčního sektoru. Platí následující podmínky:
53

 

 v názvu orgánu rady (tj. komise) nebo zastupitelstva (tj. výboru) pro sledování 

postupu je nutno uvést „komise/výbor pro místní Agendu 21 nebo MA21“  

 v přehledu členů oficiálního orgánu pro MA21 (komise rady, příp. výbor 

zastupitelstva) jsou uvedena jména členů a subjekty, které zastupují; současně 

je v přehledu uvedeno, jaký sektor jednotliví členové reprezentují /veřejnou 

správu, neziskový sektor či komerční sektor/; musejí být zastoupeny současně 

všechny 3 sektory; jeden člen může zastupovat pouze jeden sektor  

  pro každé volební období (řádné či mimořádné) je nutno znovu doložit 

potvrzený scan výpisu z usnesení a aktualizovanou verzi seznamu členů 

oficiálního orgánu pro MA21  

 zápisy ze schůzí orgánu MA21 jsou zveřejňovány na webu MA21 

municipality (na webu MA21 musí být uveřejněn alespoň jeden zápis  

z aktuálního kalendářního roku) 

Toto kritérium se prolíná s kritériem č. 1 v kategorii D. Komise dle tohoto kritéria, 

však již není pouze neformální skupinou, ale oficiálním orgánem, jehož členové jsou 

schvalováni Radou města. V Klatovech je tímto orgánem Komise ZM a MA21. Složení 
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komise viz tabulka č. 5. Zápisy z komisí jsou volně ke stažení na stránkách ZM a MA21 

Klatovy - http://www.klatovy.cz/mukt/zdravemesto.asp.  

Kritérium č. 6: Oficiálně schválený dokument k MA21 (deklarace MA21, charta MA21 

apod.) 

 Požaduje oficiálně schválený dokument k MA21 danou municipalitou. Jedná se  

o deklarace MA21, charty MA21 apod. Tento dokument musí být schválený zastupitelstvem 

samosprávy a doložen scan potvrzeného výpisu z tohoto usnesení.  

Jedná se o deklaraci, kterou přijalo město Klatovy dne 6. září 2011, a zavázalo se tak 

naplňovat zásady a cíle základních dokumentů EU a OSN, které se zabývají oblastmi 

udržitelného rozvoje, zdraví a kvality života. Deklarace viz Příloha č. 3. 

Kritérium č. 7: Informace, vzdělávání a osvěta k UR a MA21 

 se dělí na tři části:
54

  

 pořádání osvětových kampaní k UR (Den Země, Evropský týden mobility), 

 realizace osvětových akcí k UR, MA21 a souvisejícím tématům pro veřejnost 

(mimo kampaň), 

 realizace osvětových akcí k UR, MA21 a souvisejícím tématům pro úřad a 

samosprávu. 

Vždy se má jednat o osvětovou akci, zahrnující odborné vysvětlení pojmu „udržitelný 

rozvoj“, který přednáší kvalifikovaný lektor. Důkazem je tisková zpráva (scan článku / scan 

prezenční listiny s jednoznačným názvem vzdělávacího semináře, přesným datem konání a 

jménem lektora). 

Minimální požadavky na obsah osvětové akce (např. přednášky, semináře) s ohledem 

na splnění požadavku na odborné vysvětlení pojmu udržitelný rozvoj:
55
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 přednáška má být věnována tématu udržitelného rozvoje (UR) obecně, 

případně místní Agendě 21 jako metodě pro uplatňování zásad UR ve veřejné 

správě,  

 hlavní část přednášky může být zaměřena na některé z konkrétních 

souvisejících témat, např. energetika, doprava, územní rozvoj a další, tyto 

musejí být ovšem vždy pojímané v kontextu UR,  

 v případě, že je přednáška zaměřena na konkrétní související téma, je nutné 

dodržet poměr času věnovaného UR obecně vůči konkrétnímu tématu, 

 minimálně jedna třetina celkového času musí být věnována problematice UR a 

dvě třetiny času pak konkrétnímu dílčímu tématu, 

 vysvětlení pojmu by mělo zahrnout stručnou historii, základní principy a 

metody hodnocení (cíle a indikátory) se zaměřením na aktuální národní a 

mezinárodní iniciativy (zejména SDG's a strategický rámec Česká republika 

2030). 

 Jako důkaz se dokládá tisková zpráva k proběhlé kampani. Body 7.2 a 7.3 pojednávají 

téměř o tomtéž tématu, a to realizaci osvětové akce k UR, MA21 pro veřejnost a u 7.3 pro 

samosprávu/úřad. Nesmí souviset s kampaní a stačí splnit pouze jeden bod. K oběma je 

zapotřebí doložit scan pozvánky, prezenční listiny, CV lektora a anotace přednesené 

prezentace. 

Den Země (11. 3. 2016) 

Zábavně edukativní dopoledne pro žáky klatovských základních škol bylo uspořádáno  

v areálu Střední školy zemědělské a potravinářské v Klatovech ve spolupráci s Úhlavou,  

o. p. s. a Střední školou zemědělskou a potravinářskou v Klatovech.  

 Cílem zábavně edukativního odpoledne bylo přimět děti k zamyšlení nad ochranou 

přírody a životního prostředí. Děti měly možnost v prostorách SŠZP poznat různé druhy 

domácích i exotických zvířat, ale také různé druhy hadů a pavouků. V prostorách Domova 

mládeže SŠZP bylo pro děti připraveno stanoviště „Rostlinné tvořeníčko“, kde si osázely 

květináče bylinkami a jarní květenou. Ty si poté mohly odnést a ozdobit si jimi svou třídu. 

Dny Země (20. dubna a 5. května 2017) 

Pro žáky 3. ročníků Masarykovy základní školy Klatovy a Základní školy Klatovy 

Plánická ul. 174 byla uspořádána přednáška ředitele TSMK o zajímavostech klatovského 
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parku a poté se žáci zapojili do úklidu parku. Odměnou za jejich práci byl připravený program 

v areálu SŠZP (přednáška o meteorologické stanici na pozemku školy, ukázky třídění odpadu, 

procházka po naučných stezkách v areálu školy, setkání s exotickými zvířaty, přednáška 

s vedoucí útulku pro psy).  

Další termín byl věnován canisterapii. 

Pořádáním těchto akcí město splnilo kritérium 7.1 v kategorii C „Uspořádání osvětové 

kampaně k UR“. Jedná se o světový svátek životního prostředí, jehož význam spočívá v tom, 

že umožňuje skutečně každému přispět k péči o životní prostředí v místním, celostátním a 

současně celosvětovém kontextu. Umožňuje spojit síly široké veřejnosti a představitelů 

politické i ekonomické moci ve jménu ochrany přírody a životního prostředí.   

Mezinárodní den rodiny (17. 05. 2017) 

V rámci Mezinárodního dne rodiny byl na náměstí Míru v Klatovech připraven 

program pro děti a jejich rodiče. Zábavné odpoledne bylo završeno koncertem vojenské 

kapely Ústřední hudby Armády ČR. Vystoupili s nimi známí sólisté české populární scény 

Lucie Silkenová, Nella Řehořová, Jan Smigmator a sestry The Priester Sisters.  

I tato akce přispěla k naplnění kritéria 7.1 v kategorii C „Uspořádání osvětové 

kampaně k UR“. 

Akreditovaný vzdělávací seminář NSZM ČR (14. 10. 2016) 

Seminář vedený NSZM ČR s názvem „Principy udržitelného rozvoje v návaznosti na 

strategické plánování a kvalitu života“ vedl ředitel NSZM ČR Ing. Petr Švec. Celkem se 

zúčastnilo 17 úředníků a ředitelů příspěvkových organizací města Klatovy.  

Školení proběhlo v rámci projektu Zdravé město a MA21 Klatovy. Ing. Petr Švec 

seznámil přítomné s tématem udržitelného rozvoje a uvedl aktivity jiných Zdravých měst 

(Litoměřice, Chrudim, …) jako příklad správného vedení Místní agendy a Zdravých měst.  

Touto akcí město splnilo kritéria č. 7.2 a 7.3 v kategorii C, „Realizace osvětové akce  

k UR, MA21 pro veřejnost/ samosprávu/úřad“. 
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8. kritérium: Sledování a hodnocení procesu MA21   

Nezbytné podmínky pro naplnění tohoto kritéria:
56

 

 schválení Plánu zlepšování MA21“ na aktuální kalendářní rok a „Hodnotící 

zprávy MA21“ za minulý kalendářní rok usnesením rady nebo zastupitelstva 

(ve struktuře Plánu zlepšování MA21 musejí být zřetelně oddělené opakující se 

činnosti od těch, které představují skutečné zlepšení oproti minulému období, 

 zpracování/aktualizace „Profilu MA21“ za aktuální kalendářní rok. 

Přílohou tohoto kritéria je elektronická verze daného dokumentu a scan potvrzeného 

výpisu daného orgánu o schválení dokumentu.  

I v našem městě jsou zpracovávány tyto dokumenty, které musí být schváleny Komisí 

ZM a MA21 Klatovy a poté Radou města Klatovy.  

Kritérium č. 9: Finanční podpora aktivit MA21 ze strany samosprávy  

Týká se finanční podpory MA21 ze strany samosprávy. Musí být doloženo, že se 

jedná o podporu z rozpočtu municipality pro realizaci MA21. Mělo by se jednat o financování 

projektu, který vzešel z komunitního plánování, např. vyřešení ověřeného námětu vzešlého  

z veřejného fóra nebo kulatého stolu. Musí být doloženo důkazem, že aktivita opravdu vzešla 

z komunitního plánování a scanem potvrzeného výpisu z usnesení rady/zastupitelstva o 

schválení finanční podpory pro konkrétní aktivitu MA21.  

Z veřejného fóra, které se konalo v dubnu roku 2016 v Klatovech, vzešlo několik 

témat, kterými se nadále vedení města zabývalo – viz Kritérium č. 2. Několik z daných témat 

se podařilo vyřešit.   
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Tabulka 7: Seznam uskutečněných projektů 

Téma vzešlé z FZM Projekt Částka 

Pohybové aktivity pro děti a 

seniory do parků 

Hřiště pro seniory 216 000 Kč 

Pohybové aktivity pro děti a 

seniory do parků 

FITNESS PARK v ul. U Čedíku 634 452 Kč (dotace z Plzeňského 

kraje) 

Pohybové aktivity pro děti a 

seniory do parků  

Mercandinovy sady – smíšené 

stezky pro chodce a cyklisty, 

dětské hřiště 

4 796 750 Kč (dotace IROP ve výši 

90%) 

Vybudování domova se zvláštním 

režimem 

Centrum MUDr. Aloise Maška 129 999 688 Kč (dotace od MPSV 

ve výši 75%) 

Pohybové aktivity na Hůrce – 

obnova cestní sítě 

Rekonstrukce lesní cesty Hůrka 3 543 575 Kč (dotace Ministerstvo 

zemědělství) 

Řešení parkování v areálu 

klatovské nemocnice 

Rozšíření parkovacích míst 

v parkovacím domě 

13 525 000 Kč (na náklady 

zřizovatele – Plzeňský kraj) 

Zdroj: vlastní zpracování, 2017 

Výpisy z usnesení Rady města a Zastupitelstva města Klatov, které dokládají, že 

projekty byly uskutečněny – viz Příloha č. 6.  

Kritérium č. 10:  Pravidelné veřejné fórum UR/MA21 k celkovému rozvoji města 

 pro každý kalendářní rok je nutno doplnit informace o počtu účastníků 

veřejného fóra, 

 fórum musí proběhnout fyzicky na jednom místě a během jednoho dne,  

v rámci veřejného fóra probíhá společná diskuse široké veřejnosti, odborníků a 

politiků, je nutné, aby diskuse probíhala za využití komunitních technik 

týmové práce  

 v rámci veřejného fóra je otevřena diskuse ke všem třem pilířům UR (sociální, 

ekonomika, životní prostředí), s možností vyjádřit se k libovolnému z témat 

UR  

 v důkazu (tj. v zápisu z akce) musejí být uvedena témata UR, na která byla 

akce zaměřena a současně v zápisu musí být uvedena informace, že 

přítomným účastníkům byla nabídnuta možnost vyjádřit se k libovolnému 

tématu z deseti témat UR. (u jednotlivých tematických stolů lze kombinovat 

několik témat UR; názvy témat mohou být též modifikovány)   

 veřejné fórum má konkrétní výstup, tj. přehledné určení nejdůležitějších 

problémů udržitelného rozvoje a kvality života v místě/regionu na základě 

názoru veřejnosti musí být také uvedeno v zápisu z akce, je nutné, aby výstup 

z veřejného fóra byl oficiálně projednán zastupitelstvem (může se jednat o 
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projednání materiálu, kde je výstup z fóra uveden), účast na veřejném fóru 

dosahuje min. 50 osob u města, městské části, kraje a 30 osob u malé obce, 

mikroregionu, MAS. V kategorii „B“ a „A“ je podmínkou minimálně 70 osob 

a 40 osob.  

Uskutečněním této akce bylo splněno kritérium č. 10 v kategorii C, a to pořádání 

pravidelného veřejného fóra UR/MA21 k celkovému rozvoji municipality. V rámci fóra se 

veřejnost mohla vyjadřovat ke všem třem pilířům UR (sociálnímu, ekonomickému a 

environmentálnímu).  Rovněž bylo naplněno kritérium č. 2 v kategorii D „Aktivní zapojování 

veřejnosti do oblasti plánování a rozhodování, typu kulaté stoly, fórum“. Pro splnění tohoto 

kritéria je nutné doložit prezenční listinu z akce a tiskovou zprávu. Blíže je toto kritérium 

doloženo v kritériu č. 2 popsáno dříve.  

Kritérium č. 11: Certifikované proškolení koordinátora MA21  

Koordinátor musí absolvovat akreditované školení pro koordinátory MA21. V průběhu 

jednoho kalendářního roku následujícího od nástupu do funkce koordinátora dokončí 

kvalifikační vzdělávání k výkonu funkce, které dále udržuje., tj. je držitelem aktuálně 

platného základního certifikátu v rámci akreditovaného vzdělávacího kurzu pro koordinátory 

MA21. Přílohou tohoto kritéria je scan certifikátu o absolvování akreditovaného školení.  

Účastnila jsem se jako koordinátor několika akreditovaných školení a v srpnu 2017 

jsem splnila zkoušku a získala Zlatý certifikát – Příloha č. 7. 

K postupu do vyšších kategorií je nutné, aby bylo město aktivní v komunikaci a 

spolupráci s občany. Požadavky kladené na tato města jsou vymezeny dalšími kritérii MA21 

pro obce. Tyto dvě kategorie již město Klatovy nenaplňuje. Zaměřím se proto na město 

Chrudim.  
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4.1.4 Kategorie „B“ 

Jedná se o pokročilou úroveň MA21, která představuje „systém řízení“, ucelenou 

strategii udržitelného rozvoje připravenou za účasti expertů, partnerů a veřejnosti. Kategorie 

B obsahuje následujících devět kritérií.57  

Kritérium č. 12: Strategie UR města nebo strategický plán města respektující principy UR  

Obsahuje povinnost municipality nechat si zpracovat strategii UR nebo strategický 

plán rozvoje dané municipality. Je kontrolováno, zda jsou obsaženy všechny tři pilíře UR 

v daném dokumentu. Ve zpracované strategii musí být uveden alespoň jeden mezinárodní 

ukazatel UR, který se municipalita zavázala sledovat a naplňovat. Přílohou k tomuto kritériu 

je elektronická verze dokumentu a scan potvrzeného výpisu z usnesení zastupitelstva o 

schválení dokumentu. 

Ve městě Chrudim toto kritérium naplňují tím, že si nechali zpracovat od Regionální 

rozvojové agentury Pardubického kraje Strategický plán rozvoje města Chrudimi na období 

2015 – 2030. Jsou zde rozpracovány všechny tři pilíře UR, tedy ekonomický, environmentální 

i sociální. V rámci těchto pilířů jsou rozpracovány jednotlivé cíle. 

1. ekonomické  

 podpora podnikatelských aktivit ve městě a zaměstnanosti 

 rozvoj cestovního ruchu  

2. environmentální 

 zajistit kvalitní životní prostředí s důrazem na udržitelný rozvoj 

 zajistit ve městě dopravu podporující kvalitní život občanů 

 zajistit kvalitní urbanistický rozvoj s ohledem na potenciál města a 

nejvhodnější strategický směr se zajištěním ochrany kulturních i přírodních 

hodnot území 

3. sociální 

 podporovat kvalitní školství a vzdělávání (Chrudim Athény východních Čech) 

 vytvářet širokou nabídku kulturních, společenských, sportovních a 

volnočasových aktivit 
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 zachovat kulturní dědictví 

 formovat komplexní síť zdravotních a sociálních služeb  

Mezinárodním ukazatelem UR, který se zavázalo město sledovat a naplňovat, je 

strategické řízení (kvalitní úřad a organizace města), kde jsou hlavními cíli:  

 zajistit zdravé financování – účelně a hospodárně nakládat s finančními 

prostředky a majetkem města a jim zřizovaných organizací bez 

nezodpovědného zadlužování,  

 zajistit efektivní řízení města a úřadu prostřednictvím moderních metod – 

vybudovat kvalitně fungující a komunikující úřad,  

 rozvíjet komunikaci a práci s občany, institucemi a podnikatelskou veřejností.   

Odbor územního plánování a regionálního rozvoje Městského úřadu Chrudim dále 

zpracovaly „Metodiku pro strategické plánování a řízení rozvoje města Chrudim“ a 

„Metodiku pro tvorbu akčního plánu města Chrudimi“. Oba dokumenty jsou závazné pro 

všechny zaměstnance MÚ Chrudim a organizace řízené městem, dále je metodika určená pro 

zastupitele, radní, členy výborů, členy komisí a partnery města a rovněž slouží občanům 

města, podnikatelům, zástupcům institucí, kteří se zajímají o rozvoj města Chrudim. 

Všechny dokumenty projednalo Zastupitelstvo města Chrudim dne 14. 3. 2016 na 

svém zasedání. Dokladem o projednání je Příloha č. 8. 

Kritérium č. 13: Dílčí koncepce, která je v souladu se Strategií UR města nebo strategickým 

plánem rozvoje města respektujícím principy UR 

Týká se zpracování dílčí koncepce, která je v souladu se strategií UR nebo 

strategickým plánem rozvoje municipality. Musí být vytvořena minimálně jedna dílčí 

koncepce k libovolnému tématu UR, ale nesmí se jednat o běžnou koncepci, která je 

vyžadována legislativou (např. plán odpadového hospodářství). Může to být např. plán 

udržitelné mobility, energetická koncepce apod. Dokládá se elektronická verze dokumentu 

a scan potvrzeného výpisu z usnesení zastupitelstva o schválení koncepce.
58
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Příkladem splnění tohoto kritéria je opět město Chrudim, které zpracovává od roku 

2012 každoročně tzv. Environmentální prohlášení, jehož cílem je poskytnout veřejnosti 

informace o dopadech činnosti města Chrudim a Městského úřadu Chrudim na životní 

prostředí. Úvodní Environmentální prohlášení bylo zpracováno v roce 2009 a vycházelo  

z Nařízení Evropského parlamentu a Rady (ES) č. 761/2001 ze dne 19. března 2001 o 

dobrovolné účasti organizací v systému řízení podniků a auditu z hlediska ochrany životního 

prostředí (EMAS). Environmentální prohlášení zpracované v roce 2014 již reflektuje 

požadavky obsažené v Nařízení evropského parlamentu a Rady (ES) č. 1221/2009 ze dne 25. 

11. 2009 a zaměřuje se na širší činnost a působení městského úřadu a Města Chrudim.     

Zavedením systému EMAS na městský úřad město Chrudim jasně deklaruje svůj 

postoj k problematice ochrany životního prostředí a udržitelného rozvoje. Protože město 

Chrudim je již několik let aktivním členem Národní sítě Zdravých měst ČR a přihlásilo se  

k principům místní Agendy 21, je zavedení systému EMAS dalším logickým krokem při 

aplikaci principů místní Agendy 21 a udržitelného rozvoje. 

Jako základní součást systému EMAS město Chrudim přijalo následující 

Environmentální politiku:     

Město Chrudim v rámci všech svých činností bude:
59

    

 dodržovat požadavky všech platných zákonů, předpisů, nařízení a jiných požadavků 

na ochranu životního prostředí, které se vztahují k jeho činnosti,  

 dodržovat zavedený systém environmentálního managementu,  

 pravidelně prověřovat a vyhodnocovat svůj environmentální profil, pro snížení dopadů 

a životní prostředí stanovovat cíle a cílové hodnoty k jeho zlepšování,  

 klást důraz na prevenci znečišťování životního prostředí a na ekologickou výchovu a 

osvětu pro širokou veřejnost,   

 šetřit přírodní zdroje postupným snižováním spotřeby energie, vody a tříděním a 

recyklací odpadů, 

 zlepšovat životní prostředí používáním ekologicky šetrných materiálů, 

 vzdělávat a motivovat zaměstnance k ochraně životního prostředí. 
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Environmentální prohlášení obsahuje také konkrétní příklady, čeho bylo v daném 

období dosaženo. Spotřebu vody řeší město Chrudim společně s místní Vodárenskou 

společností. Na čistírnu odpadních vod je napojeno 95% domácností a ostatních subjektů. 

Pouze některé objekty v okrajových částech města mají likvidaci odpadních vod zajištěnou 

jiným způsobem – buď pomocí domovní ČOV nebo mají vyvážecí jímku.   

Ve městě byla vytipována lokalita, kde se předpokládá ekologická zátěž. Toto území 

bylo v minulosti využíváno jako sběrna odpadů. Lokalita se nachází v přírodní památce Ptačí 

ostrovy. Je připraven projekt, jehož cílem je získat data o druhu uložených odpadů a o míře a 

rozsahu kontaminace zemin, podzemních a povrchových vod. Na základě těchto dat budou 

navržena případná nápravná opatření.     

Ochranu půdy před erozí ve městě řeší příslušné právní předpisy (zákon na ochranu 

zemědělského půdního fondu).  Území města je součástí Národního geoparku Železné hory. 

Jde o území s významnými, ale i turisticky atraktivními geologickými jevy a doklady vývoje 

krajiny. Základem pro geopark je neuvěřitelně bohaté geologické dědictví území, na němž 

dlouhý geologický vývoj zanechal odkaz v podobě pestré směsi hornin starších více než 600 

milionů let.
60

  

Postupným napojováním objektů na centrální zásobování odpadním teplem se 

likvidují lokální topeniště. Město Chrudim nebylo nikdy zařazeno do „Oblastí se zhoršenou 

kvalitou ovzduší“, hlavním zdrojem znečišťování ovzduší je doprava. Město podporuje 

městskou hromadnou dopravu s ekologicky šetrnými autobusy. Doprava je plně 

nízkopodlažní, bezbariérová, splňuje normu Euro 5. Koncem roku 2015 byla slavnostně 

otevřena 1. etapa obchvatu města Chrudim.   

Systém nakládání s odpady upravuje Vyhláška města. Ve městě se třídí plast, papír, 

sklo, tetrapaky, kovy, textil a zbývající komunální odpad. Připravuje se třídění bioodpadu.  Po 

městě je rozmístěno 111 separačních hnízd, z toho nekompletních 38 (což tvoří 34 %  

z celkového počtu). Po městě je rozmístěno 12 kontejnerů na textil a 7 červených kontejnerů 

ke zpětnému odběru elektrospotřebičů.   V roce 2015 a 2016 proběhlo zpracování nového 

Plánu odpadového hospodářství města Chrudim. Ten představuje pro město významný 
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strategický dokument v oblasti odpadového hospodářství a je závazným podkladem pro jeho 

činnost. Město provozuje Sběrný dvůr, kam mohou občané ukládat veškeré objemné odpady, 

stavební suť, sklo, plasty a papír. Sběrný dvůr slouží také jako sběrné místo pro ukládání 

nebezpečného odpadu a elektroodpadu. Ve sběrném dvoře je odpad tříděn pro recyklaci  

k dalšímu použití. Město Chrudim je zapojeno do systémů zpětného odběru. Občané mohou 

zdarma odložit nefunkční elektrospotřebiče, včetně drobné elektroniky a zářivek. Velká část 

aktivit je věnována ekologické výchově a osvětě všech cílových skupin.  

V rámci partnerské spolupráce s neziskovými organizacemi město Chrudim podporuje 

pilotní projekty, na základě smlouvy o spolupráci s Ekocentrem Paleta podporuje oblast 

globální výchovy. Pravidelně připravuje i ve spolupráci s partnery vzdělávání o místní 

Agendě 21 a udržitelném rozvoji pro různé cílové skupiny.    

Své chování ve vztahu k udržitelnému rozvoji sleduje prostřednictvím ekologické 

stopy města, ekologické stopy úřadu. K dispozici má výpočet uhlíkové stopy města.    

V roce 2014 získalo město Chrudim status Fairtradového města. Aktivita podporuje 

globální odpovědnost. Zároveň se město zaměřuje i na podporu regionálních produktů 

s certifikací „ŽELEZNÉ HORY regionální produkt®“.
61

   

Město Chrudim se v současné době systematicky věnuje i oblasti udržitelné 

energetiky. Od konce roku 2014 tuto oblast řeší energetický manažer. Tato oblast je řešena i  

v nově připravovaném Strategickém plánu udržitelného rozvoje města Chrudim na roky 2015 

– 2030, vychází z Aalborgských závazků (které město přijalo už v roce 2009) a také místní 

Agendy 21. Logickým návazným krokem se tedy jeví přistoupení města Chrudim do Paktu 

starostů a primátorů.  Pakt starostů a primátorů vychází z iniciativy Evropské komise Smart 

Cities and Communities, která organizačně spadá pod rámec Strategického plánu 

energetických technologií. Cílem Paktu starostů a primátorů je přispět k naplňování strategie 

Evropské unie 20 -20 -20, zejména ke snížení emisí CO2 o 20% do roku 2020.    

Nově se město zabývá systematicky problematikou energetického managementu.  

Monitoruje stav spotřeby v jednotlivých budovách města a jeho organizacích, analyzuje tuto 

spotřebu a celkový stav budov a doporučuje vedení města vhodné investice. Selekce 
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umožňuje efektivněji využívat zdroje tam, kde představují největší potenciální přínos - 

úspory.
62

 

Zastupitelstvo města Chrudim schválilo svoji Environmentální politiku dne 24. 9. 

2012 a každý rok vydává aktualizované Environmentální opatření – viz Příloha č. 9.    

Kritérium č. 14: Systém finanční podpory města pro realizaci MA21  

U tohoto kritéria město musí prokázat, že podporuje aktivity MA21 ze svého rozpočtu. 

Doporučuje se zavést samostatnou část grantového systému municipality k tématu MA21 pod 

garancí odpovědného orgánu MA21 (Komise pro Zdravé město a MA21). Dokládá se 

elektronická verze pravidel systému finanční podpory s vyznačením souvislosti s MA21 a 

scan potvrzeného výpisu z usnesení rady/zastupitelstva o schválení systému finanční 

podpory.
63

  

Příkladem této podmínky v kategorii „B“ je opět město Chrudim. Na každý rok 

vyhlašuje tzv. „Program města Chrudim pro poskytování grantů v rámci projektu Zdravé 

město a MA21. Jsou vybírány konkrétní programy a projekty dlouhodobého charakteru, které 

mají kontinuální trvání a přispívají ke zdraví a udržitelnému rozvoji města. Cílem grantového 

systému je podpora města Chrudim a aktivit, které jsou součástí Plánu zdraví a kvality života 

Zdravého města Chrudim nebo vzešly z veřejného diskuzního fóra či souvisejí s odbornými 

koncepcemi města např. Zdravotní plán, Bezpečná komunita apod.  

V roce 2017 bylo 15 žadatelů o výše zmíněný grant. Komise Zdravého města a MA21 

Chrudim dne 6. 2. 2017 všechny žádosti posoudila a rozhodla podpořit přidělením grantu 13 

žádostí, mezi které byla rozdělena částka 200 000 Kč. Dvěma žadatelům nebyl grant 

poskytnut. Spolku Klíček a klíčenky, který žádal na projekt „Ta naše písnička česká“ celkem 

14 000 Kč z důvodu, že žádost nesplňovala předepsané formální náležitosti. Druhým 

neúspěšným žadatelem byl Ústav zdravotní a sociální péče z. s. - žádal o 15 000 na projekt 

„Fitness dny pro každého seniora“. Neposkytnutí grantu u této žádosti bylo odůvodněno 

                                                 
62

 Environmentální prohlášení: Město Chrudim [online]. 2016 [cit. 2017-09-09]. Dostupné z: 

http://ma21.cenia.cz/LinkClick.aspx?fileticket=6oebEO4Us78%3d&tabid=1909&portalid=0&mid=602&langua

ge=cs-CZ 
63

 Kritéria MA21 a pravidla hodnocení pro rok 2017 [online]. In: . [cit. 2017-06-12]. Dostupné z: 

http://ma21.cenia.cz/LinkClick.aspx?fileticket=jTDlkzJQwL8%3d&tabid=93&portalid=0&mid=884&language=

cs-CZ 



68 

 

nedostatkem finančních prostředků. Komise poté předala Radě města Chrudim návrh 

přidělení grantu ke schválení.
64

 Konečné usnesení je přiloženo v Příloze č. 10. 

Kritérium č. 15: Získávání externích zdrojů pro realizaci MA21  

Toto kritérium souvisí také s problematikou financování. Pojednává o získávání 

externích zdrojů pro realizaci MA21. Jedná se tedy o to, jak je město úspěšné v získávání 

grantů a dotací. Dokládá se minimálně jeden aktivní externí zdroj nebo podaná žádost 

v daném roce, důkazem je naskenovaná smlouva nebo jiný dokument o získání finanční 

podpory.
65

       

Město Chrudim se připojilo k Paktu starostů a primátorů, o kterém byla zmínka již 

krátce v kritériu č. 13. Pakt starostů a primátorů vychází z iniciativy Evropské komise Smart 

Cities and Communities, která organizačně spadá pod rámec Strategického plánu 

energetických technologií. Cílem Paktu starostů a primátorů je přispět k naplňování strategie 

Evropské unie 20 - 20 - 20, zejména ke snížení emisí CO2 o 20% do roku 2020. Nově je také 

označený komisařem Miguelem Ariasem Canetem za „nejrozsáhlejší světovou iniciativu 

v oblasti klimatu a energetiky měst a obcí“, svádí dohromady tisíce místních i regionálních 

samospráv, jež se dobrovolně zasazují o implementaci cílů EU v oblasti klimatu a energetiky 

na svém území. Noví signatáři se nyní zavázali snížit do roku 2030 emise CO2 alespoň o 40% 

a přijmout integrovaný přístup k mírnění změn klimatu a adaptaci na ně.
66

  

 Předmětem projektu je zpracování Akčního plánu pro udržitelnou energii (SEAP) 

s předpokladem snížení emisí CO2 o 20% do roku 2020, uspořádání kulatého stolu 

k problematice udržitelného rozvoje, organizace osvětových akcí k danému tématu a školení 

zaměstnanců městského úřadu a městských organizací. To vše by mělo být splněno  

v časovém období 1. 6. 2016 – 31. 3. 2018. Přínosem realizace projektu by mělo být snížení 

emisí skleníkových plynů a zvyšování energetické účinnosti dle Akčního plánu pro 

udržitelnou energii.  
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Na tento projekt získalo město Chrudim finanční podporu ze Státního fondu životního 

prostředí ČR ve výši 1 100 888 Kč, tedy 80% celkových uznatelných nákladů 1 376 110 Kč. 

V rozpočtu projektu byly identifikovány neuznatelné náklady ve výši 492 000 (režijní náklady 

a osobní náklady na pracovníka na DPČ). V průběhu realizace projektu bude dotace 

poskytována pouze do výše 90% celkové částky dotace. Zbytek bude poskytnut až po 

provedeném posouzení a odsouhlasení závěrečného vyhodnocení akce.  

Kritérium č. 16 a č. 17: Stanovení a sledování vlastních indikátorů ke Strategii UR, 

Sledování mezinárodně standardizovaných indikátorů UR 

Udržitelný rozvoj je spojen s dalšími dvěma kritérii. První se týká vytvoření 

a sledování vlastních indikátorů ke strategii UR a druhý se má týkat mezinárodně 

standardizovaných indikátorů UR. Jsou ověřovány přiložené soubory s přehledy sledovaných 

indikátorů ať již vlastních tak mezinárodních.
67

  

Město Chrudim má tyto indikátory stanovené na období 2015 – 2030. Kopírují tři 

pilíře udržitelného rozvoje: ekonomický, environmentální a sociální. Blíže jsou popsané ve 

Strategickém plánu města Chrudim u kritéria č. 12. Každý pilíř je rozpracovaný na jednotlivé 

cíle, kterých chce město v tomto období dosáhnout. Příklady indikátorů:
 68

 

Ekonomický pilíř:  

 počet malých a středních podniků (zvýšit), 

 nezaměstnanost (nepřesáhnout stanovenou mez), 

 počet ubytovacích kapacit (zvýšit). 

Enviromentální pilíř: 

 intenzita provozu motorových vozidel ve městě (udržet stávající hodnotu), 

 spolupráce se střediskem ekologické výchovy (udržet stávající hodnotu), 

 ekologická a uhlíková stopa města (nepřesáhnout stanovenou mez). 
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Sociální pilíř: 

 počet dětí narozených v Chrudimi (zvýšit), 

 saldo migrace (zvýšit), 

 počet úrazů ve městě (snížit). 

Kritérium č. 18: Výměna zkušeností a přenos příkladů dobré praxe v oblasti MA21  

Zabývá se výměnou zkušeností a přenosem příkladů dobré praxe v oblasti MA21. 

Musí být vytvořena prezentace, která bude uveřejněna na webu www.DobraPraxe.cz.
69

   

V této prezentaci, kterou vytvořila koordinátorka ZM a MA21 Chrudim Šárka 

Trunečková, jsou popsány stručně veškeré aktivity, které pod tuto agendu spadají a také 

doporučení jiným městům, jak být lepšími: „Postup ke „Zdravému městu, obci, regionu“ není 

pouze záležitostí vedení města, zastupitelstva či úřadu, neobejde se bez každodenní úzké 

spolupráce s řadou místních odborných i nevládních partnerů: odborných institucí, nevládních 

neziskových organizací, škol, firem, i nejširší veřejnosti. Je důležité posilovat aktivity a zájem 

obyvatel.“
70

 

Kritérium č. 19: Oficiální orgán samosprávy pro sledování stavu UR 

Zde je požadováno doložení, že v daném městě funguje oficiální orgán samosprávy 

pro sledování stavu UR. Koordinátor MA21 musí být členem tohoto orgánu. Dokládá se roční 

harmonogram práce orgánu, řešená témata a výstupy včetně seznamu členů. Vše musí být 

potvrzeno v usnesení rady/zastupitelstva o ustanovení daného orgánu.  

Město Chrudim má ustanovený devatenáctičlenný tým pro sledování stavu UR. 

Členové jsou představitelé města – starosta, místostarostové a také vedoucí odborů MěÚ 

Chrudim. Z řad externích je členem architekt a konzultant pro oblast UR. Tento tým byl 

schválen zastupitelstvem – viz Příloha č. 11. 
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Kritérium č. 20: Management kvality v rámci veřejné správy 

Zahrnuje zavedení systému řízení kvality v rámci činnosti úřadu města. Jsou uznávány 

metody a nástroje kvality garantované Ministerstvem vnitra, zabývající se komplexní činností 

úřadu (CAF, Benchmarking, ISO řady 9000, EFQM, BSC). Dokládá se scan certifikátu 

metody kvality nebo plán zlepšování v rámci realizované metody kvality.
71

  

Chrudim je nepřetržitě od roku 2007 aktivním členem Benchmarkingové iniciativy 

2005 Vzdělávacího centra pro veřejnou správu ČR, o. p. s. V tomto období aplikuje metodu 

benchmarkingu zahrnující:
72

 

 sledování metodiky a benchmarkingové porovnání výsledků v 56 agendách,  

 využití rozsáhlé datové základny v softwarové aplikaci ke tvorbě celkových 

analýz konkrétních agend nebo souboru agend, 

 účast na pravidelných schůzkách pracovní skupiny srovnatelných měst, 

 setkávání odborníků – specialistů na jednotlivé agendy/ skupiny agend. 

4.1.5 Kategorie „A“ 

Nejvyšší úroveň MA21, též označována jako dlouhodobý proces. Obsahuje poslední 

kritérium.
73

  

Kritérium č. 21: Principy UR jsou ve městě/obci prakticky uplatňovány 

Kritérium č. 21 se dělí na dvě části a týká se principů UR, které mají být ve městě 

prakticky uplatňovány. První část se týká Auditů UR, které je samospráva povinna 

zpracovávat dle dané metodiky. Druhá část má za úkol doložit spokojenost obyvatel 

s kvalitou života v samosprávě a spokojenost s procesem MA21.
74
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Město Chrudim zpracovává audity u všech témat UR od roku 2013. Obhajoba auditů 

se koná v místě každý rok. Oponentní tým hodnotí danou municipalitu a vždy vydává 

výsledné stanovisko. Každý člen oponentního týmu má na starosti kontrolovat jedno téma 

auditu UR. V roce 2016 byla Chrudim hodnocena následovně: dvě z deseti témat Doprava  

a Místní ekonomika a podnikání byla vyhodnocena jako “splňuje s podmínkami“. U Dopravy 

doporučují dokončení II. etapy obchvatu města, zklidnění původní trasy I/37 centrem města, 

zpracování samostatného strategického dokumentu pro městskou mobilitu. U tématu Místní 

ekonomika a podnikání je podmínkou splnění diverzifikace ekonomické struktury města. 

Kromě aktivní podpory dalšího využití dostupných průmyslových zón se jeví jako nezbytné 

vytvořit nástroje pro začínající podnikatele a rovněž posílit potenciál města pro inovační 

firmy, které mohou poskytovat zázemí nejen pro strojírensky založené společnosti. Téma 

Sociální prostředí dosáhlo excelentních výsledků. Rozhodnutí oponentního týmu je 

následující: město Chrudim splňuje předpoklady nutné pro postup do kategorie „A“ v roce 

2016.
75

  

Druhá část kritéria se týká spokojenosti občanů. Vedení Chrudimi si najalo obecně 

prospěšnou společnost CI2 a nechalo od ní zpracovat průzkum spokojenosti občanů. Proběhlo 

dotazníkové šetření pomocí standardizovaného dotazníku. Respondenti (obyvatelé starší  

18 let) byli vybírání kvótním výběrem dle základních charakteristik (věk, pohlaví). Cílem 

bylo získat minimálně 750 vyplněných dotazníků a zhodnotit spokojenost obyvatel ve městě  

a porovnat s předchozími dotazníkovými šetřeními s těmi, které byly provedeny v letech 

2007, 2009 a 2011. Závěrem šetření bylo, že převážná většina respondentů je s životem 

v Chrudimi spokojena (93,8%). Spokojenost respondentů se životem ve městě dosáhla 

nejvyšších hodnot v porovnání s dříve uskutečněnými dotazníkovými šetřeními:  

2007 (90,2%), 2009 (87,7%) a 2011 (85,8%).
76

 

4.2 Financování ZM Klatovy 

Bez finanční podpory lze jen těžko implementovat projekt Zdravé město a MA21 do 

chodu města. Zejména kampaně pořádané pro veřejnost jsou finanční zátěží pro město. Město 

Klatovy financuje aktivity jak z vlastního rozpočtu, tak z financí získávaných z dotací. Dále 
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také dostává sponzorské dary od místních organizací či z nejbližšího okolí. Jedná se buď  

o finanční, nebo i věcné dary.  

Tabulka 8: Rozpočty v letech 2015 – 2017 Klatovy 

Rok Rozpočet na Projekt ZM a MA21 (v Kč) Celkový rozpočet města (výdaje v Kč) 

2015 350 000 255 380 000 

2016 400 000 278 780 000 

2017 450 000 508 352 000 

Zdroj: vlastní zpracování, 2017 

 

 Finance přidělené každoročně Projektu ZM a MA21 spadají v rozpočtu města pod 

sedmou kapitolu s názvem Odbor školství, kultury a cestovního ruchu. Rozpočty této agendy 

v letech 2015 – 2017 postupně narůstají, je to ovlivněno především novými aktivitami, které 

byly v rámci projektu nově zavedeny jako např. Protidrogový vlak, veřejné Fórum Zdravého 

města nebo Akreditační seminář pro zaměstnance úřadu, Mezinárodní den rodiny a také akce 

pro žáky základních škol s názvem Školní fórum.  

Tabulka 9: Poplatky NSZM 2015 – 2017 Klatovy 

Rok Částka Počet obyvatel 

2015 41 862,70 22 033 

2016 41 735,40 21 966 

2017 42 588,50 22 415 

Zdroj: vlastní zpracování, 2017 

 Členské poplatky, které se každoročně odvádějí NSZM ČR závisí na počtu obyvatel 

města a také na stanovené částce, která se odvádí za jednoho obyvatele. Ve všech třech letech 

činí 1,90 Kč za obyvatele u obcí nad 2000 obyvatel. 

Tabulka 10: Financování akcí v letech 2015 – 2017 Klatovy 

Rok Částka 

2015 250 000 

2016 300 000 

2017 350 000 

Zdroj: vlastní zpracování, 2017 

  

 V Klatovech jsou nejvíce financované akce konané v rámci projektu ZM a MA21, 

jedná se o tradiční Avon pochod Klatovy, v roce 2017 se konal již 6. ročník této akce. Na ten 

je každoročně vymezena část rozpočtu v rozmezí 100 000 – 150 000 Kč. Dále je to akce Na 
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jedné lodi, kde mají šanci se představit veřejnosti handicapovaní, na tuto akci je v rozpočtu 

počítáno zhruba se 100 000 Kč. V roce 2016 přibyly i další akce – Protidrogový vlak, Fórum 

Zdravého města, které město finančně přišly na 50 000 Kč. V roce 2017 to byly akce 

Mezinárodní den rodiny a Školní fórum s finančními náklady cca 70 000 Kč.     

4.3 Porovnání financování Zdravého města Klatovy s vybranými městy 

 Pro porovnání byla vybrána města Tábor, Kopřivnice a Chrudim – tak, aby vzorek 

měst byl různorodý. Města se od sebe liší velikostí, dobou zapojení do daného projektu, 

dosažené úrovně v naplňování kritérii a množstvím financí vkládaných do projektu. Tato 

města byla zvolena především proto, aby byl co nejlépe vidět rozdíl mezi městy různé úrovně.  

 Město Tábor je do projektu Zdravé město a MA21 zapojeno od roku 2008. Vstoupilo 

tedy do Národní sítě Zdravých měst ČR o tři roky dříve než město Klatovy. Již v roce  

2009 postoupilo z kategorie D do vyšší kategorie C, kterou si udržuje dodnes. V roce 2016 

získalo hvězdičku (C*) za zpracování auditů u tří témat udržitelného rozvoje z celkových 10 

témat. Zpracovali audity u témat: Životní prostředí, Udržitelná výroba a spotřeba a Kultura a 

volný čas. 

Město Kopřivnice je členem Národní sítě Zdravých měst od roku 2003. Od roku  

2005 je realizátorem MA21. První dva roky si udržovalo kategorii C a od roku 2007 až 

doposud se nachází v kategorii B. V roce 2013 se zapojili do zpracovávání auditů 

udržitelného rozvoje. Úspěšně je zpracovávají u všech 10 témat. Jejich označení kategorie je 

tedy B***.  

Město Chrudim je do projektu Zdravé město zapojeno od roku 2001, kdy 

zastupitelstvo města schválilo závaznou Deklaraci k plnění tohoto projektu. V roce 2005 se 

Chrudim zapojila do plnění MA21. První rok získala kategorii C, dalších 6 let (od roku  

2006 až do roku 2012) byla v kategorii B a od roku 2013 dodnes je na nejvyšší příčce, tedy 

v kategorii A. Chrudimští úspěšně zpracovávají Audity Udržitelného rozvoje u všech 10 témat 

UR. Jak se lze dočíst ze zprávy z hodnocení auditů zveřejněnou v Dataplánu NSZM ČR velmi 

úspěšní jsou v sociálním prostředí, za které získali hodnocení „excelentní výsledky“. Dvě 

z deseti témat splnili s podmínkami, a to téma Doprava a Místní ekonomika a podnikání. 
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Tabulka 11: Rok nástupu a dosažená kategorie 

Město Rok nástupu do projektu ZM a 

MA21 

Dosažená kategorie 

Klatovy 2011 C 

Tábor 2008 C* 

Kopřivnice 2003 B*** 

Chrudim 2001 A 

Zdroj: Vlastní zpracování, 2017 

 

Graf 2: Počet obyvatel vybraných měst v roce 2017 

 

Zdroj: Vlastní zpracování, 2017 

Město Chrudim je do Projektu ZM a MA21 zapojeno nejdéle ze čtyř analyzovaných 

měst a logicky se nachází na samém vrcholu hodnotící stupnice MA21, splňuje kategorii A. O 

dva roky později, v roce 2003 se do projektu zapojilo město Kopřivnice. V roce  

2008 vstoupilo do NSZM ČR jihočeské město Tábor a v roce 2011 západočeské město 

Klatovy.  

Při zpracovávání své práce jsem také zjistila, že  v realizaci Projektu ZM a MA21 

nezáleží na velikosti měst – např. malá obec Křižánky v kraji Vysočina s pouhými  

377 obyvateli se v Projektu ZM a MA21 nachází v kategorii „B“. Město Kopřivnice zařazené 

v kategorii „B“ má menší počet obyvatel než dvě města na úrovni „C“. Město na nejvyšší 

úrovni „A“ je v pořadí druhé největší.  
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Z počtu obyvatel jednotlivých měst se odvozuje výše poplatků Národní síti zdravých 

měst. Poplatek činí u měst 1,90 Kč na jednoho obyvatele (viz Příloha č. 15 Členské příspěvky 

v asociaci NSZM ČR na rok 2017). 

Graf 3: Poplatky NSZM ČR 2017 

 

Zdroj: Vlastní zpracování, 2017 

Vývoj výše poplatků v jednotlivých městech tedy závisí na vývoji počtu obyvatel.  

Tabulka 12: Poplatky NSZM 2015 – 2017 Tábor 

Rok Částka Počet obyvatel města 

2015 65 000 34 716 

2016 70 000 34 641 

2017 70 000 34 482 

Zdroj: vlastní zpracování, 2017 

 

Tabulka 13: Poplatky NSZM 2015 – 2017 Kopřivnice 

Rok Částka Počet obyvatel města 

2015 42 592,30 22 417 

2016 42 318,70 22 273 

2017 42 250,30 22 237 

Zdroj: vlastní zpracování, 2017 
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Tabulka 14: Poplatky NSZM 2015 – 2017 Chrudim 

Rok Částka Počet obyvatel města 

2015 43 703,80 23 002 

2016 43 815,90 23 061 

2017 43 893,80 23 102 

Zdroj: vlastní zpracování, 2017 

4.3.1 Porovnání financování projektu Zdravé město a MA21 

 Bez finanční podpory lze jen těžko implementovat projekt Zdravé město a MA21 do 

chodu města. Zejména kampaně pořádané pro veřejnost jsou finanční zátěží pro město. Město 

Tábor financuje aktivity jak z vlastního rozpočtu, tak z financí získávaných z dotací. Dále 

také dostává sponzorské dary od místních organizací či z nejbližšího okolí. Jedná se buď  

o finanční, nebo i věcné dary. 

 Zdravé město Kopřivnice má svůj dotační program, který byl vytvořen s cílem 

podpořit aktivity související s plněním koncepčních plánů města Kopřivnice. Jedná se o 

Zdravotní plán, Strategický plán a nebo Cyklostrategie „Kopřivnice na kolečkách.“ Město 

také podporuje akce pořádané v rámci mezinárodních kampaní či aktivit vzešlých 

z diskuzního fóra „S vámi o všem? Ovšem!“ Dotace jsou určené organizacím, institucím i 

fyzickým osobám a žádosti vyhodnocuje odborná komise.  

Jelikož je cílem Projektu Zdravé město a MA21 zapojit udržitelnost do běžného chodu 

obce a Chrudim je v tomto směru na velice dobré úrovni díky dlouholeté snaze a praxi, je 

těžké oddělit projekty, které patří výhradně pod Zdravé město a MA21. Provozní náklady jako 

jsou náklady na výlepy plakátů, ozvučení a moderátory na akce jsou financovány z rozpočtu 

obce. Dříve také Chrudim využívala Revolvingový fond pro sledování indikátorů. Tato 

podpora byla ale bohužel zrušena, proto obec již promýšlí, jakým způsobem financovat 

sledování indikátorů a hledá levnější cestu. Dále využívá dotace od Pardubického kraje či 

Ministerstva zdravotnictví ČR. Ministerstvo zdravotnictví financovalo v rámci programu 

„Národní program zdraví – Projekty podpory zdraví“ například akce Bezpečná komunita  

v Chrudimi, Bezpečná cesta do školy, Udržujme si zdravé zuby, či Zdravá rodina nekouří aj.  

Tabulka 15: Rozpočty v letech 2015 – 2017 Tábor 

Rok Rozpočet na Projekt ZM a MA21 Celkový rozpočet města 

(výdaje v Kč) 

2015 397 000 693 775 000 

2016 415 000 704 832 000 

2017 427 000 745 228 000 

Zdroj: vlastní zpracování, 2017 
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Tabulka 16: Rozpočty v letech 2015 – 2017 Kopřivnice 

Rok Rozpočet na Projekt ZM a MA21 Celkový rozpočet města 

(výdaje v Kč) 

2015 220 000 438 133 900 

2016 260 000 418 999 500 

2017 260 000 528 247 100 

Zdroj: vlastní zpracování, 2017 

Tabulka 17: Rozpočty v letech 2015 – 2017 Chrudim 

Rok Rozpočet na Projekt ZM a MA21 Celkový rozpočet města 

(výdaje v Kč) 

2015 230 000 417 775 200 

2016 605 000 413 334 800 

2017 511 200 432 302 300 

Zdroj: vlastní zpracování, 2017 

Graf 4: Rozpočty na projekt ZM a MA21 měst v letech 2015 – 2017 

 

Zdroj: vlastní zpracování, 2017 

Všechny rozpočty měst jsou ve všech sledovaných rocích poměrně vyrovnané (je 

možné vidět každoroční mírné navyšování rozpočtu), až na město Chrudim, kde došlo 

k velkému nárůstu rozpočtu z  230 000 Kč na 605 000 Kč mezi roky 2015 a 2016. Toto 

navýšení způsobil projekt s názvem „Místní agendou a strategickým řízením k naplňování 

principů udržitelného rozvoje a zvyšování kvality života obyvatel v Chrudimi.“   
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Graf 5: Podíl výdajů na ZM na celkových výdajích měst 

 

Zdroj: vlastní zpracování, 2017 

Pokud jde o podíl výdajů na projekt ZM a MA21 na celkových výdajích měst, 

můžeme říci, že v roce 2015 činil u sledovaných měst přibližně 0,05%. Výjimkou bylo město 

Klatovy s téměř 0,14 %. I v letech 2016 a 2017 byl tento podíl vyšší jen u města Chrudim,  

a to z důvodu navýšení rozpočtu na ZM a MA21 kvůli již zmiňovanému projektu „Místní 

agendou a strategickým řízením k naplňování principů udržitelného rozvoje a zvyšování 

kvality života obyvatel v Chrudimi.“   

4.3.2 Zhodnocení porovnání měst 

Je obtížné zhodnotit, jak si jednotlivá města vedou v naplňování kritérií Projektu 

Zdravé město a MA21. Každé město je jiné, a to především svou velikostí, vedením a lidmi, 

kteří v něm žijí. V Databázi MA21 bylo vedeno k roku 2016 celkem 70 municipalit, které 

naplňují MA21 v kategoriích D – A. Velmi záleží na čase, po který se města Projektu ZM  

a MA21 věnují. Mezi některými analyzovanými je rozdíl 10 let.  

Na základě porovnání čtyř sledovaných měst můžeme říci, že města, která se zapojila 

do projektu ZM a MA21 nejdříve, splňují více kritérií než města zapojená do projektu 

později. Město Chrudim se do projektu zapojilo již v roce 2001 a nyní se řadí do kategorie A. 

Následuje Kopřivnice – k projektu přistoupila v roce 2003 a dosahuje úrovně B. Města 

Klatovy a Tábor jsou na úrovni C – přistoupila v letech 2011 a 2008. 
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Pokud se podíváme na vztah mezi velikostí měst a dosaženou úrovní ZM, zde nebyla 

zjištěna přímá souvislost. Co do počtu obyvatel největší město Tábor dosahuje úrovně  

C, Klatovy jako nejmenší ze sledovaných měst se nacházejí také na úrovni C. Města Chrudim 

a Kopřivnice mají o něco vyšší počet obyvatel než Klatovy a dosahují úrovní A a B. 

Město Kopřivnice má ze sledovaných měst nejnižší výdaje na projekt ZM a MA21 

v rámci svého rozpočtu. Zároveň má i nejnižší podíl svých výdajů na tento projekt na 

celkových výdajích města. I přesto dosahuje úrovně B zdravých měst. Města Klatovy a Tábor 

v rozpočtu uvádějí vyšší výdaje na projekt ZM a MA21 a přesto jsou pouze na úrovni C. 

Město Chrudim přesahuje ve výdajích všechna porovnávaná města v roce 2016 kvůli projektu 

„Místní agendou a strategickým řízením k naplňování principů udržitelného rozvoje  

a zvyšování kvality života obyvatel v Chrudimi.“ To však nesouvisí s aktuální úrovní města, 

jelikož město Chrudim se nachází na úrovni A již od roku 2012. Tudíž ani co do výše výdajů 

na projekt ZM a MA21 nevidíme přímou souvislost s dosaženou úrovní.      

  



81 

 

5 Zhodnocení práce  

Diplomová práce na téma Zdravé město Klatovy může být inspirací zájemcům o vstup 

do projektu Zdravé město. V práci je vysvětlena hlavní myšlenka celého projektu, která 

vychází z Agendy udržitelného rozvoje schválené na summitu OSN 25. září 2015 v New 

Yorku. Na formulaci SDGs se podílely všechny členské státy OSN, zástupci občanské 

společnosti, podnikatelské sféry, akademické obce i občané ze všech kontinentů.  

V dnešní době je velmi důležité, aby si každý člověk uvědomil, že pro to, aby se 

podmínky k životu na naší planetě udržely alespoň na současné úrovni, je potřeba dodržovat 

tzv. cíle udržitelného rozvoje. 

Udržitelný rozvoj zabezpečuje potřeby současné společnosti, aniž by omezoval 

možnost budoucích generací naplňovat jejich vlastní potřeby. O udržitelnosti můžeme hovořit 

jedině tehdy, pokud je ekonomický rozvoj uplatňován s ohledem na sociální a kulturní dopady 

s respektem k limitům životního prostředí, které jsou dány nezměnitelnou skutečností, že 

Země je jen jedna a její zdroje nejsou nevyčerpatelné a nezničitelné. Všechny tři pilíře 

(ekonomický, sociální, environmentální) by měly v ideálním případě být v rovnováze. Na 

místní úrovni je jistě třeba hledět například na zaměstnanost, možnosti a přístupnost vzdělání, 

zajištění práv menšin, spravedlnost a bezpečnost, dopady dopravy, nakládání s odpady, 

surovinami a vodou, znečištění ovzduší či stav okolní přírody. 

K dodržování těchto SDGs má přispět i projekt Zdravé město, jemuž je věnována 

pozornost v diplomové práci. Záměrem projektu je prosazovat tyto cíle udržitelného rozvoje 

do praxe s přihlédnutím k potřebám občanů žijícím v daném městě, probudit zájem všech 

občanů o to, co se děje kolem nás, učit je, že je potřeba chránit životní prostředí, klást důraz 

na prevenci znečišťování životního prostředí a pořádat osvětové akce s ekologickou tematikou 

pro širokou veřejnost.  

Zdravé město je značka dobré kvality pro jakékoli město. Je důležité, aby ve městech 

nedocházelo ke stagnaci, aby se města rozvíjela ke spokojenosti občanů, aby občané 

nezavírali oči před problémy, které je třeba řešit, a sami se naučili na ně upozorňovat. 

Zapojení do projektu přináší městům přidanou hodnotu ke všem aktivitám, ať už se jedná o 

akce typu zajímavé přednášky, začleňování handicapovaných občanů do dění ve městě či 

ekologické aktivity. 
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 Nejdůležitější dovedností v tomto projektu je komunikace, a to na všech úrovních. Je 

nutné komunikovat především s občany, ale samozřejmě také naopak, tj. kombinovat a 

připravovat východiska z přístupů označovaných jako „top-down“ (seshora dolů) a „bottom-

up“ (zdola nahoru). Občanům by nemělo být lhostejné, co se v jejich městě děje a měli by se 

zapojovat do setkání s představiteli města, kteří ovšem musí jejich zájem podporovat a 

zohledňovat v rámci svých rozhodnutí.  

V diplomové práci jsou popsány některé „tradiční“ akce pořádané v Klatovech, které 

se mohou stát inspirací pro další města.  Pozitivní aktivitou spadající pod projekt ZM a MA21 

je například každoroční Avon pochod proti rakovině prsu, kterého se vždy zúčastní stovky 

žen, proběhl již několikátý ročník Dnů Země, který má přivést především mladou generaci 

k zamyšlení nad ochranou životního prostředí, již tradiční „Vánoční jarmark“ a další. 

Všechny tyto akce, zmíněné v praktické části diplomové práce pomáhají v Klatovech ke 

zlepšení soužití spoluobčanů, k jejich stmelení, k lepšímu využití jejich volného času. Je 

hezké, že ti, kteří mají více, jsou ochotni přispět těm, kteří mají méně, když dětem není 

lhostejné prostředí, v němž žijí a zapojí se do úklidu města. Je pravdou, že by město mohlo 

svoji práci směřující k naplnění projektu dále vylepšovat. Aktivita města Klatov je ve 

srovnání s jinými, lépe hodnocenými městy, nižší. 

Spolupráce mezi jednotlivými městy používajícími metodu MA21 je často 

využívaným způsobem, jak posílit kvalitu MA21 a načerpat nové nápady. Není příliš 

efektivní, aby každý realizátor nebo koordinátor MA21 od začátku vymýšlel všechny postupy 

sám a obtížně získával informace či náměty na konkrétní aktivity. Proto jsou v diplomové 

práci popsány aktivity města Chrudim, které patří do nejvyšší kategorie a od něhož mohou 

další zdravá města čerpat inspiraci. Město Chrudim může být pro mnohé i příkladem při 

sestavování rozpočtu města. Jednotlivé položky rozpočtu vycházejí přímo z cílů udržitelného 

rozvoje. 

Velká část práce je rovněž věnována popisu kritérií, která je nutné splnit při postupu 

z nižší do vyšší kategorie. I tyto informace mohou být pro další města užitečné.  
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6 Závěr 

Pokud chce město Klatovy tento projekt udržet a postupovat k vyšší kategorii, mělo by 

věnovat větší pozornost propagaci projektu ZM a MA21. Velkým pomocníkem může být i 

tzv. Dobrá praxe, kterou zavedlo NSZM ČR. Jedná se o přehled všech nových aktivit v rámci 

ZM a MA21 v ostatních městech, v českých i zahraničních. Vychází každý měsíc a je zasílán 

členům NSZM ČR. Města se tak mohou inspirovat a zavést něco nového a prospěšného pro 

dané místo.  

Povědomí o Zdravém městě mezi klatovskými občany Klatovech spíše není. Bylo by 

dobré zapojit více sebeprezentace, například v místních novinách, na oficiálním webu města 

či internetových portálech. Především je také důležité posílit snahu o širší participaci 

veřejnosti a mít od veřejnosti zpětnou vazbu. Nezavírat dveře před komunikací s obyvateli  

a využít například besed či jiné, v dnešním moderním světě dostupné, formy komunikace 

pomocí internetu (např. umístit na portál města anketu, kterou návštěvník bude moci 

odpovědět „jedním kliknutím“). 

Bylo by také potřeba prohloubit spolupráci s neziskovými organizacemi, které 

v Klatovech fungují a byly by pro projekt přínosem. Řešením by mohlo být vypsání grantu 

v rámci projektu Zdravé město. Vzorem pro tento postup může být opět město Chrudim, které 

takto umožňuje zapojení neziskovým organizacím a školám do projektu.  

Při pořádání akcí bychom neměli zapomínat, že jsou Klatovy obklopeny šumavskou 

přírodou a ne nadarmo jsou nazývány „Branou Šumavy“. V blízkém okolí Klatov se nachází 

řada lákadel podporujících cestovní ruch, který by při dalším rozvoji pomohl v propagaci 

akcí. Pokud by se vše podařilo naplňovat, mohl by být posílen regionální rozvoj území, 

možná by se Klatovy i okolí mohly těšit větší atraktivností pro investory, kteří by přinesli do 

projektu i města více finančních prostředků. 

Celý projekt je však závislý na „umění“ získat dostatek finančních prostředků. Je 

potřeba věnovat více pozornosti možnostem získávání dostupných finančních prostředků. Bez 

finanční podpory a participace veřejnosti, neziskových a příspěvkových organizací nelze 

mnoho aktivit realizovat a Zdravé město rozvíjet dopředu. 

Především je však potřeba aktivní vůle veřejné samosprávy. Bez ní nemůže místní 

Agenda 21 jako dlouhodobý koncepční proces dále fungovat. Veřejná správa - jak úředníci, 

tak především politici - mají prostředky k vytváření prostoru a dobrých podmínek ke 
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spolupráci, dialogu a vzájemné komunikaci. A měli by mít, bez ohledu na politickou 

orientaci, zájem takovéto prostředí vytvářet, neboť kvalita života a spokojenost občanů jsou 

jistě nadstranickými cíli, společnými napříč politickým spektrem. 
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Příloha č. 1 Cíle udržitelného rozvoje 

Cíl č. 1: Vymýtit chudobu ve všech jejích formách všude na světě  

Přestože se počet lidí žijících v extrémní chudobě (1,25 USD/den) podařilo od roku 

1990 snížit, stále ještě jejich počet přesahuje 836 milionů.  

Cíl č. 2: Vymýtit hlad, dosáhnout potravinové bezpečnosti a zlepšení výživy, prosazovat 

udržitelné zemědělství  

Každý devátý člověk na světě trpí podvýživou. Špatná výživa způsobuje 45% úmrtí 

dětí mladších pěti let. 66 milionů dětí školního věku v rozvojových zemích chodí do školy 

hladových, z toho je 23 milionů dětí z Afriky. Cílem je prosazovat užitné zemědělství – 

poskytuje obživu 40 procentům světové populace a je největším zdrojem příjmů a pracovních 

míst pro chudé venkovské domácnosti.  

Cíl č. 3: Zajistit zdravý život a zvyšovat jeho kvalitu pro všechny v jakémkoli věku 

Každý den umírá o 17 tisíc dětí méně než v roce 1990, ale stále více než šest milionů 

dětí ročně umírá před svými pátými narozeninami. Podíl mateřské úmrtnosti – podíl matek, 

které nepřežijí porod – je v rozvojových zemích stále 14krát vyšší než v zemích rozvinutých. 

Pouze polovině žen z rozvojových zemích se dostává doporučeného rozsahu zdravotní péče. 

Cíl č. 4: Zajistit rovný přístup k inkluzivnímu a kvalitnímu vzdělání a podporovat 

celoživotní vzdělávání pro všechny 

Zápis do základních škol v rozvojových zemích dosáhl 91 procent. Bez vzdělání ale 

stále zůstává 57 milionů dětí. Svět dosáhl rovnosti v základním vzdělávání mezi chlapci 

a dívkami. Ale jen v málo zemích se to podařilo na všech úrovních vzdělání. 

Cíl č. 5: Dosáhnout genderové rovnosti a posílit postavení všech žen a dívek 

V jižní Asii bylo v roce 1990 zapsáno do základní školy pouze 74 dívek na 100 

chlapců. V roce 2012 byly počty zapsaných dívek a chlapců vyrovnané. V subsaharské 

Africe, Oceánii a západní Asii dívky stále čelí překážkám v přístupu k základnímu 

i sekundárnímu vzdělání. 
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Cíl č. 6: Zajistit všem dostupnost vody a sanitačních zařízení a udržitelné hospodaření 

s nimi  

V roce 2015 mělo 91 procent světové populace přístup k bezpečným zdrojům pitné 

vody. 2,5 miliardy lidí ale stále nemá přístup k sanitaci (hygienická zařízení jako je 

kanalizace, toalety nebo latríny). Každý den umírá v průměru pět tisíc dětí v důsledku špatné 

vody nebo sanitace. 

Cíl č. 7: Zajistit všem přístup k cenově dostupným, spolehlivým, udržitelným a moderním 

zdrojům energie 

1,3 miliardy lidí (každý pátý člověk na Zemi) nemá přístup k elektřině. Tři miliardy 

lidí využívají na vaření a topení dřevo, uhlí, dřevěné uhlí a živočišný odpad. 

Cíl č. 8: Podporovat trvalý, inkluzivní a udržitelný hospodářský růst, plnou a produktivní 

zaměstnanost a důstojnou práci pro všechny 

Celosvětově se nezaměstnanost zvýšila ze 170 milionů v roce 2007 na téměř 

202 milionů v roce 2012. Z toho je asi 75 milionů mladých. Téměř 2,2 miliardy lidí žijí za 

méně než 2 USD na den, což je hranice chudoby. Stabilní zaměstnání je hlavním prostředkem 

k odstranění chudoby. V letech 2016-2030 bude potřeba 470 milionů nových pracovních míst. 

Malé a střední podniky, které se zabývají průmyslovou výrobou a zpracováním, jsou v raných 

fázích industrializace klíčové, protože vytvářejí nejvíce pracovních míst. Tvoří více než 

90 procent celosvětového podnikatelského sektoru a zajišťuje 50-60 procent pracovních míst. 

Cíl č. 9: Vybudovat odolnou infrastrukturu, podporovat inkluzivní a udržitelnou 

industrializaci a inovace 

V rozvojových zemích se průmyslově zpracovává méně než 30 procent zemědělské 

produkce, v zemích s vysokými příjmy je to 98 procent. V rozvojových zemích je tedy velký 

potenciál pro zemědělskoprůmyslové podniky. 

Cíl č. 10: Snížit nerovnost uvnitř zemí i mezi nimi 

V období 1990-2010 vzrostla v rozvojových zemích nerovnost v příjmech v průměru 

o 11 procent (s přihlédnutím k velikosti populace). Významná většina domácností 
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v rozvojových zemích (více než 75 procent) žije dnes ve společnosti, kde jsou příjmy 

rozděleny ještě více nerovnoměrně než v 90. letech minulého století. 

Cíl č. 11: Vytvořit inkluzivní, bezpečná, odolná a udržitelná města a obce 

Polovina lidstva (3,5 miliardy lidí) žije ve městech. Do roku 2030 bude podíl městské 

populace téměř 60 procent. 828 milionů lidí žije ve slumech a jejich počet stále roste. Města 

pokrývají pouhá dvě procenta zemského povrchu, ale spotřebovávají 60-80 procent energie 

a vytvářejí 75 procent emisí skleníkových plynů. Rychlá urbanizace vyvíjí tlak na dodávky 

pitné vody, kanalizaci, životní prostředí i zdravotní systém. Vysoká koncentrace lidí ve 

městech ale může vést ke zvýšení efektivity a technologickým inovací a snižování spotřeby 

zdrojů a energie. Města mají potenciál buď promrhat energii nebo optimalizovat účinnost 

energie snižováním spotřeby a přijetím ekologických standardů. Například čínské město  

Ž’-čao je poháněné solární energií. V centru města až 99 procent domácností využívá 

k ohřevu vody solární panely. 

Cíl č. 12: Zajistit udržitelnou spotřebu a výrobu 

Za rok lidstvo vyplýtvá nebo jinak znehodnotí 1,3 miliardy tun potravin. Pokud by lidé 

na celém světě přešli na energeticky úsporné žárovky, ušetřilo by se 120 miliard USD. 

Cíl č. 13: Přijmout bezodkladná opatření na boj se změnou klimatu a zvládání jejích 

dopadů 

Emise skleníkových plynů z lidské činnosti jsou hnací silou klimatické změny a stále 

rostou. Momentálně jsou na nejvyšší úrovni v historii. Globální emise oxidu uhličitého se od 

roku 1990 zvýšily o téměř 50 procent. Oceány absorbovaly asi 30 procent vypouštěného 

antropogenního oxidu uhličitého a tím došlo k acidifikaci oceánů. Od roku 1880 do roku 

2012 se průměrná globální teplota zvýšila o 0,85˚C. Pokud se nic nezmění, zvýší se průměrná 

světová povrchová teplota ve 21. století pravděpodobně o více než 3 stupně Celsia. Míra 

vzestupu mořské hladiny od poloviny 19. století byla větší než průměrná míra za poslední dvě 

tisíciletí. Od roku 1901 do roku 2010 se hladina moře celosvětově zvýšila v průměru o 19 cm 

v důsledku globálního oteplování a tání. Rozloha ledové plochy v Arktidě se každé desetiletí 

od roku 1979 zmenšuje o1,07 milionu km
2
. Pokud lidstvo změní své chování a využije 

širokou škálu technologických opatření, bude ještě možné omezit zvýšení průměrné globální 

teploty na 2 stupně Celsia nad úroveň před průmyslovou revolucí. 
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Cíl č. 14: Chránit a udržitelně využívat oceány, moře a mořské zdroje pro zajištění 

udržitelného rozvoje 

Až 40 procent světových oceánů je významně poznamenaných lidskou činností včetně 

znečištění, vyčerpaného rybolovu a ztráty přirozených pobřežních prostředí. 

Cíl č. 15: Chránit, obnovovat a podporovat udržitelné využívání suchozemských 

ekosystémů, udržitelně hospodařit s lesy, potírat rozšiřování pouští, zastavit a 

následně zvrátit degradaci půdy a zastavit úbytek biodiverzity 

Každý rok zmizí 13 milionů hektarů lesa. Živobytí přibližně 1,6 miliardy lidí je závislé 

na lesích. Toto číslo zahrnuje asi 70 milionů původních obyvatel. Lesy jsou domovem pro 

více než 80 procent všech suchozemských druhů zvířat, rostlin a hmyzu. 2,6 miliardy lidí je 

přímo závislých na zemědělství, ale 52 procent zemědělské půdy je více či méně postiženo 

degradací. 

Cíl č. 16: Podporovat mírové a inkluzivní společnosti pro udržitelný rozvoj, zajistit všem 

přístup ke spravedlnosti a vytvořit efektivní, odpovědné a inkluzivní instituce na 

všech úrovních 

Podle UNHCR stoupl počet uprchlíků pod mezinárodní ochranou v polovině roku 

2014 na 13 milionů. Počet dětí opouštějících základní školu v zemích zasažených konfliktem 

dosáhl v roce 2011 28,5 milionu, to je přibližně 50 procent. 

Cíl č. 17: Oživit globální partnerství pro udržitelný rozvoj a posílit prostředky pro jeho 

uplatňování 

V roce 2006 s internetem pracovalo jen 6 procent světové populace, v roce 2014 už je 

to 43 procent. Avšak více než čtyři miliardy lidí internet nevyužívá, 90 procent z nich je 

z rozvojového světa.
77

 

                                                 
77

 Cíle udržitelného rozvoje (SDGs): FAKTA [online]. [cit. 2017-06-12]. Dostupné z: http://www.osn.cz/cile-

udrzitelneho-rozvoje-sdgs/ 
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Cíle udržitelného rozvoje 

 

Zdroj: OSN, 2017 
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Příloha č. 2 Seznam členů PS při RVUR pro MA21 

 

Člen PS při RVUR pro MA21 Sektor 

PETROVÁ Marie, Ing. Arch. Předsedkyně PS, MŽP 

BEKOVÁ Dana, PhDr. SMO ČR 

BĚLONOHÝ Ivo, Ing. STMOÚ 

BÖHMOVÁ Jana, Bc. KrÚ Vysočina 

BUREL Jiří, Ing. MPO ČR 

HAMPL Otakar, Ing. Ph.D. MZE ČR 

JIŘÍČEK Jan, Bc. MPSV ČR 

KUBEŠ František, Mgr. MMR ČR 

LEŠKOVÁ Daniela, Ing. MMR ČR 

MALIŠOVÁ Karla, Ing. MŠMT ČR 

MISIAČEK Radim, RNDr. IKR o.s. 

PTÁČKOVÁ Ivana, Ing. KrÚ Liberecký kraj 

ROLLEROVÁ Rostislava, Ing. MěÚ Krnov 

RULÍŠEK Hynek, Ing. MěÚ Kopřivnice 

SPÁČIL Robert, Mgr. Ph.D. MD ČR 

ŠPILLINGOVÁ Marta, M.A. MZ ČR 

ŠVEJDAROVÁ Lenka, Ing. MV ČR 

ŠVEC Petr, Ing. NSZM 

TRUNEČKOVÁ Šárka, DiS. MěÚ Chrudim 

TŘEBICKÝ Viktor, Mgr. Ph.D. CI2, o.p.s. 

VARGOVÁ Jiřina, RNDr. ČAUR 

Zdroj: Databáze MA21, 2017 
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Příloha č. 3 Deklarace 
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Zdroj: Databáze MA21 – město Klatovy 
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Příloha č. 4 Ověřené problémy města Klatovy 
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Zdroj: vlastní zpracování 
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Příloha č. 5 Novinové články 

Článek č. 1 
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Článek č. 2 
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Článek č. 3 
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Článek č. 4 
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Příloha č. 6 Usnesení z rady města a zastupitelstva města 
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Příloha č. 7 Zlatý certifikát 
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Příloha č. 8 Usnesení ZM Chrudim  
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Příloha č. 9 Usnesení ZM Chrudim 
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Příloha č. 10 Usnesení RM Chrudim 
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Příloha č. 11 Usnesení ZM Chrudim 
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Příloha č. 12 Přehled realizátorů MA21 

 

Zdroj: Databáze MA21, 2017 
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Příloha č. 13 Vedení NSZM ČR 

 

 

Zdroj: NSZM ČR, 2017 

 

 

 

 

 



113 

 

 

 

Příloha č. 14 Přehled členů NSZM ČR 

 

Zdroj: NSZM ČR, 2017 
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Příloha č. 15 Členské příspěvky v asociaci NSZM ČR na rok 2017 

 

Zdroj: NSZM ČR, 2017 
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Příloha č. 16 Rozvaha NSZM ČR 2016 

Zdroj: Výroční zpráva NSZM ČR, 2017 
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Příloha č. 17 Výsledovka NSZM ČR 2016 

 

Zdroj: Výroční zpráva NSZM ČR, 2017 

 


